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Fără răspuns 
de: Vas i le Go ld i ş 

Mă va înţelege orişicine, ce greu mi-a 
fost şi ce greu îmi este să discut în pu
blicitate cu d. Octavian Goga, care a fost 
unul dintre cei mai iü*bil[rdevi ai mei, mai 
apoi prieten de principii, un tânăr, care 
avea toată încrederea mea şi chiar adora
ţia mea însufleţită de nădejdea, că în 
sfârşit nefericitul nostru neam a produs pe 
cântăreţul pătimirii noastre, destinat pentru 
această sfântă chemare prin darul divin al 
talentului său poetic. Fericit este poporul, 
care-şi are pe Tyrteul său, căci lanţurile 
robiei numai prin puterea dumnezeiască a 
însufleţirii se pot scutura. Eu vedeam pe 
Tyrteul nostru viitor în blondul tânăr şi-mi 
era atât de drag. 

Să mă creadă d. Octavian Goga şi să 
mă creadă toţi cetitorii acestor rânduri, 
că-mi moi condeiul în absoluta sinceritate, 
când dau expresie adâncului meu regret, 
că soarta nemiloasă nu m'a cruţat de una 
dintre cele mai amare decepţii şi că „ferrea 
necesitas" a fatalităţii m'a adus în situaţia 
de a mă afla în halul acesta faţă de un 
suflet, care a stat numai acum câteva luni 
atât de aproape de sufletul meu. 

Am cetit şi am recitit „mărturisirea" 
d-lui O. Goga. Am cetit-o apoi din nou. 
Dinadins nu m'am pus imediat să-mi fac 
în publicitate reflexiile mele la articolul a-
cesta atât de lung şi atât de variat, căci 
nu credeam să fie adequată adevărului 
prima impresie, ce mi-a făcut. După câ
teva zile l'am cetit din nou şi m'am con
vins definitiv, că d. Octavian Goga se află 
într'o grozavă rătăcire. Vreau să fiu con
vins şi acum de absoluta bunăcredinţă a 
amicului meu O. Goga, căci nu voiesc să 
înghit veninul convingerii contrare; destul 
de mare este durerea mea, că-1 văd pe 
tânărul acesta apărând, cu o rezoluţie a-
proape desperată, o cauză pierdută. 

D. O. Goga numeşte discuţia înce
pută de „Tribuna" în chestia politicei noa
stre, „discuţie stearpă şi fără rost". Doar 
nu va susţine d. Goga, că discuţia aceasta 
noi am început-o? Cine a adus Ia ordinea 
zilei chestia „primenirei?" Cine a susţinut, 
că actualul comitet naţional, cei mai mulţi 
membri ai lui „sunt ramoliţi" ? Cine a a-
firmat, că pricina căderii noastre la alege
rile parlamentare şi la cele comitatense a 
fost pur şi simplu „conducerea partidului?" 

Dacă ar fi să judecăm deci logiceşte 
mărturisirea d-lui O. Goga, ar trebui să 
exclamăm plini de satisfacţie maliţioasă : 
„iată recunoaşterea păcatului. Iată, că în
suşi iniţiatorul nefericitului curent de pri
menire îşi mărturiseşte greşală şi confirmă 
adevărul, că toată discuţia primenitorilor a 
fost stearpă şi fără rost". 

Dar d. O Goga trece cu aiere neimi-
tabile de poet asupra acestei recunoaşteri 

a dumisale şi revine asupra unei idei fixe, 
de care e stăpânit. 

„Rostul sufletesc al generaţiei mai 
nouă se abate din ogaşa învechită a cre
dinţelor de demult. Tineretul a primit în
drumări schimbate, din cari şi-a primit o 
mentalitate aparte. O revoluţie intelectuală, 
din care ne-am ales cu un spor de pri
cepere. 

Convingeri literare întrupate din acest 
nou curent de producţie schimbată. Gene
raţia acestei epoce a fost îndrumată spre 
orientări culturale superioare. Concepţia pur 
sentimentală, platonică a datoriilor cătră 
neam s'a înlocuit cu raţionamentul rigid, 
care-şi găseşte temeiul în cifrele statis
tice." 

In frazele acestea se învăieşte esenţa 
mărturisirei d-lui O. Goga. 

Adecă rostul sufletesc al generaţiei 
nouă se abate din ogaşa învechită a cre
dinţelor de demult ? Or, d-le Goga, nu în
ţelegi dumneata, că asta e o afirmaţie, 
care aşa fără nici o dovadă nu va să zică 
absolut nimic ? Dumneata trebuia să ne 
arăţi, care era ogaşa învechită, şi cari 
erau credinţele de demult, şi cari sunt în 
faţa acestor credinţe de demult credinţele 
cele noui ? Cu atâta dreptate, cu care a-
firmi dumneata nonsenzul acesta, aş putea 
eu să afirm, că dumneata ai produs toată 
harababura asta, fiindcă voiai pur şi sim
plu să ajungi preşedintele comitetului na
ţional cu drept absolut de dispoziţie în 
toate afacerile noastre. 

„Tineretul a primit îndrumări schim
bate, din cari şi-a primit o mentalitate a-
parte". Iarăş un absolut nonsens. In poe
zie se admite cum grano salis oareşicare 
misticism, dar în vorba de toate zilele şi 
îndeosebi în discuţiile politice se recere 
mai presus de toate claritatea şi precisiu-
nea. Deci ce îndrumări schimbate şi pen
tru Dumnezeu, ce va să zică „mentalitatea 
aparte" a tinerimei ? Or, mentalitate aparte 
înseamnă o mentalitate, ca la nealţi oa
meni. Sunt convins, că d. Goga nu voia 
să o zică asta, dar nu ştiu ce voia să 
zică. 

„ O revoluţie intelectuală, din care 
ne-am ales cu un spor de pricepere". Va 
să zică acum suntem în stare a pricepe 
mai bine lucrurile, decât mai 'nainte. Nu
mai primenitorii ori şi noi ramoliţii ne-am 
făcut mai pricepuţi ? Ce zici d-le Goga ? 
Iarăş cuvinte, cari din punct de vedere al 
logicei n'au absolut nici un rost. 

„Convingeri literare întâmplate din acest 
nou curent de producţie schimbată". Acum 
văd, că noi ramoliţii totuş am rămas ne
pricepuţi, căci oricât îmi frământ mintea, 
nu sunt capabil să înţeleg cuvintele ace
stea legate între olaltă în perfectă confor
mitate cu legile gramaticale, dar cari nu 
cuprind absolut nici un înţeles logic, nici 
o noţiune, care ar putea să fie definiată 
având subiect şi predicat. 

„Generaţia acestei epoce a fost îndru

mată spre orientări culturale superioare". 
Frumos. Dar lucru curios, că noi din ace
ste orientări culturale superioare nu am 
observat până astăzi nimic. Lucru firesc, 
că am evoluţionat. La evoluţia asta am 
contribuit doar şi noi. Pe Horaţiu de pildă 
eu i l-am explicat d-lui Goga. Nici o laudă 
proprie, Goga şi fără învăţătura mea tot 
Goga ar fi. Dar vorba vine. Doar şi noi 
am contribuit la evoluţia noastră culturală, 
cum contribuie cel mai mic izvor de pă
dure la premenirea — întinsului Ocean. 

Dar lucrul de căpetenie este totuşi 
pleazna biciului. Cică concepţia pur sen
timentală, platonică a datoriilor cătră neam 
s'a înlocuit cu raţionamentul rigid, care-şi 
găseşte temeiul în cifrele statistice. 

Luptele de veacuri ale strămoşilor 
noştri pentru existenţa noastră naţională, 
suplex libellus Valachorum, Inocenţiu Mi
cul, Şincai, Maior, Bărnuţiu, Iancu, Bariţiu 
şi şirul întreg al martirilor, al sfinţilor noştri 
— „concepţie pur sentimentală, platonică 
a datoriilor cătră neam ?" Şi acum d-nii 
dr. Nicolae Oncu, directorul „Victoriei* 
din Arad şi cucernicul părinte Ciorogariu 
şi iubitul nostru poet Goga — „raţionament 
rigid, care-şi găseşte temeiul în cifrele 
statistice?" 

Sunt sigur, că d. Goga nu şi-a dat 
seama de ceeace a scris. Ce uşor mi-ar 
fi mie acum să zic: A, da, ai deplină 
dreptate poete. Noi bătrânii am luptat 
pentru neamul nostru din concepţia pur 
sentimentală, platonică, iar voi primenitorii, 
voiţi să înlocuiţi această luptă prin alta, 
care izvoreşte din raţionamentul rigid, 
care-şi găseşte temeiul în cifrele statistice. 
Ca la bancă: dai, dau, —- atât, cât. 

Dar toate aceste sunt vorbe alandala, 
d-le Goga. Nu este aici chestie de cre
dinţe vechi şi noui, de mentalităţi aparte, 
spor de pricepere, convingeri literare, o-
rientări culturale, concepţii platonice şi al
tele rigide, ci vorba este iarăşi şi iarăşi: 
Cine primeşte răspunderea pentru direcţia 
politică a „ Tribunei" ? O primeşte d. dr. 
N. Oncu, o primeşte părintele Ciorogariu 
ori o primeşti dumneata d-le Goga ? Vrea 
„Tribuna" să se supună disciplinei de 
partid ori nu vrea? 

Acestea sunt întrebările, la cari tre
bue să ni-se deie răspunsul hotărît, pre
cis, fără încunjur şi „rigid". Dacă nimeni 
nu voieşte să primească răspunderea pentru 
politica „Tribunei" si dacă „Tribuna" nu 
voieşte să se supună disciplinei de partid, 
atunci de fapt la „Tribuna" dirigează o 
primejdioasă ocultă şi gruparea „Tribunei" 
e o disidenţă duşmană partidului naţional 
român. 

Credinţele noui şi vechi, mentalităţile 
aparte, sporul de pricepere, convingerile 
literare, orientările culturale, concepţiile 
platonice şi cele rigide, care-şi găsesc te
meiul în cifrele statistice, toate ti-le lă-
săm, cum voieşti d-le Goga, dar condu
cerea politică a neamului românesc nu o 
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din Macedonia. De aceea fruntaşii Mace
doniei, stabiliţi în România, au obiectat, când 
ministrul de externe român i-a consultat 
în privinţa reluărei relaţiilor diplomatice 
cu Grecia, că ar fi de dorit, ca această 
împăcare să nu se facă până când Gre
cia, nu-şi va lua angajamentul, să intervie 
pe lângă Patriarhul dela Constantinopol: 
ca să înceteze persecuţiile cumplite îm
potriva bisericei aromâneşti. 

Guvernul român a refuzat însă să 
facă această intervenţie. Şi cu drept cu
vânt. Dacă România ar interveni în acest 
sens la Atena, atunci ar însemna, că ea 
recunoaşte Greciei o autoritate, pe care 
n'o are, asupra Patriarhatului. Şi aceasta 
n'o poate face România. 

In schimb, guvernul românesc a fă
găduit că va interveni direct la Patriarh, 
pentru a se crea bisericei române condiţii 
la existenţe mai uşoare. 

E chiar probabil, că în curând se 
va obţine recunoaşterea oficială a biseri
cei aromâne. 

Dacă această recunoaştere se va ob
ţine, se poate spune, că chestiunea româ
nească din Macedonia a făcut un însem
nat pas înainte. Pentru că azi chestia ro
mânească este strâns legată de cea bise
ricească. Poporul de jos din Macedonia, 
poporul care atâtea veacuri a fost spove
dit şi împărtăşit de preoţii greci, poporul 
care prin biserică a fost robit de preoţii 
elini, poporul acesta confundă azi biserica 
cu naţionalitatea. Dintre toţi Aromânii, 
abia 20 la sută au putut fi deşteptaţi la 
conştiinţa naţională. Numai aceştia îşi dau 
seama, că trebue să iasă de sub jugul 
preoţilor greci şi să-şi întemeieze o bise
rică independentă, în jurul căreia să se 
poată desvolta liberă conştiinţa naţională 
aromânească. 

Restul Aromânilor sunt terorizaţi atât 
de tare de clerul elin, încât, dacă ar fi 
chemaţi să se rostească prin plebiscit, 
dacă vor sau nu o biserică naţională aro
mânească, ar fi în stare să răspundă: nu! 

E tristă această stare, dar e adevă
rată. Şi tocmai fiindcă e adevărată, de 
aceea trebue denunţată. S'au cheltuit 

până acuma o mulţime de bani şi energii 
în Macedonia, fără a se obţine însă re
zultate proporţionale. Pricina acestei re
gretabile ştiri de lucruri, sunt diferiţii „pa
trioţi" speculanţi, cari, dupăce au reuşit 
să-şi asigure încrederea şi fondurile gu
vernului român, în loc să caute a folosi 
toate aceste avantaje în interesul comun, 
s'au mulţumit să-şi creieze o clientelă 
gras plătită, în paguba chestiunei na
ţionale. 

Pentrucă, pe viitor să nu se mai 
poată risipi zadarnic roadele atâtor sacri
ficii, s'a înfiinţat la Bucureşti un comitet, 
alcătuit din cei mai de seamă Macedo
neni stabiliţi în România, care să supra
vegheze opera de deşteptare naţională 
aromânească. 

Aromân. 

Pacea cu naţionalităţile 
Sub titlul acesta d. Oscar iászi pu

blică în ziarul „Világ" un articol despre 
minimul pretenţiilor naţionale ale popoa
relor nemaghiare, pe care-1 reproducem în 
următorul resumat : 

Conform vechei şi frumoasei sale tradiţii, 
publicist ica ungurească cu prilejul serbărei re
ligioase a Invierei tratează şi unele probleme, 
cari se referă la scopuri mai mari şi mai înde
păr ta te . Iar fiindcă între chestiile, cari vor preo
cupa generaţ i i le viitoare, nici una nu este, care 
să at ingă mai adânc în t reaga viaţă constituţio
nală şi socială, progresul şi consol idarea ţărei, 
decât poüt ica ce t rebue urmată faţă de naţio
nalităţi, Ia care t rebue să ne cugetăm de câte 
ori iubirea şi simţul solidarităţei se deşteaptă 
mai puternic în suflete. 

Fi indcă unitatea de stat, viaţa naţională şi 
progresul cultural şi economic va fi în ţara a-
ceasta o pasăre cu aripile rănite până atunci, 
până când Austria în oricare moment vu putea 
se mobilizeze în contra noastră, cum a făcut şi 
în 48, jumăta tea cealaltă a popoarelor subjugate, 
până când straturile largi ale concetăţenilor 
noştri, vor crede, că actuala ordine de stat le 
pericl i tează simţitor limba, cultura şi libertatea, 
„Unitatea l imbei", ba chiar şi actuala ordine de 
stat se ridică în vulcanul învăpăiat şi sguduitor 
al opresiunei de rassă şi clasă şi numai surzii 
nu aud murmurul îndepăr ta t al revoluţiei. 

încredinţăm domnilor Sever Bocu şi losif 
Şchiopul, ori-câtă încredere ai avea dum
neata d-le Goga în aceşti bărbaţi cu men
talitate aparte, spor în pricepere, convin
geri literare, orientări culturale si concepţii 
rigide pe cifre întemeiate. 

Până nu primim răspuns mulţumitor 
la întrebările adresate de atâtea ori celor 
ce li-se cuvine: „Tribuna" şi toţi susţii-
torii ei rămân duşmanii cei mai primej
diosi ai partidului naţional român din Un
garia şi Transilvania. 

împăcarea gra-romi 
— Situaţia actuală a Aromânilor — 

Conflictul ivit acum cinci ani între 
România şi Grecia, s'a aplanat definitiv. 
Şi era firesc să se aplaneze deoarece pri
cinile cari provocaseră acest conflict, au 
dispărut. 

In adevăr, pentruce s'au rupt rela
ţiile diplomatice dintre România şi Grecia? 
Din cauza numeroaselor bande greceşti, 
înarmate şi susţinute băneşte dela Atena, 
cari măcelăreau zilnic pe fraţii noştri din 
Macedonia. Bazat pe dovezile zdrobi
toare pe cari le-a putut culege, guvernul 
român a cerut atunci, guvernului elin, să 
nu mai sprijinească acţiunea bandelor din 
Macedonia. Grecia a refuzat însă. Iar 
refuzul a fost atât de provocator, în cât 
demnitatea statului român reclama o sa
tisfacţie. Şi astfel, a început războiul di
plomatic, — război care a pricinuit multe 
pagube Grecilor mai ales prin boicotarea 
mărfurilor de provenienţă grecească şi a 
supuşilor elini stabiliţi în România. 

Astăzi bandele greceşti nu mai cu-
treeră Macedonia. De sigur, că aceasta 
se datoreşte mai mult regimului junilor-
turci, decât bună voinţei celor dela Atena. 
Cu toate acestea, bandele ne mai exis
tând, România nu mai avea nici un motiv 
ca să continue conflictul. 

Totuşi, Aromânii suferă încă o mul
ţime de mizerii din partea patriarhului grec 
dela Constantinopol şi a întregului cler elin 

Lucia C o s m a . . . 
d e : Neli Cornea. 

Poezia însăşi . . . 
Când în rochia-i albă, o vedem urcând scena 

pa rcă visăm într'o noapte de vară cu lună şi î n -
naintea noas t ră învie basmele din lume, cu Ileana 
Cosânzeana, cu fete de înpăraţ i şi zine răsări te 
p e pământ pentru recrearea sufletului. 

Caşi toţi artiştii mari, Lucia Cosma când se 
iveşte, subjugă, cucereşte. în vreme ce o ascul tăm 
într 'o tăcere religioasă, răscoliţi de emoţii ne în 
chipuite, în aerul din jurul nostru plutesc parcă 
mirezme de primăvară, un suflu eterat. 

Caracter is t ica psicologică a d-nei Cosma 
este chiar că răspândeş te o atmosferă poetică, 
când umple sala de muzica glasului ei, cald cu 
un t imbru l impede ca a unui pârău de munte . 

Artista fermecătoare îşi robeş te însă ascu l 
tătorii nu numai cu glasul, care întruneşte toate 
cerinţele artei, ci cu înt reaga- i fiinţă care-i î nche 
ga rea tuturor însuşirilor. E frumoasă. Are acel 
„vino 'ncoace" la care nu se poate nimeni împot
rivi şi-i de o e leganţă de suverană. 

Sta tura ei 'naltă, sculpturală, ca dăl tui tă din 
marmoră de Carara, când se opreşte în faţa 
noast ră , parcă se iveşte soarele inundând sala de 
lumină. Ochii negri scânteiază de căldura însufle-
ţirei. Faţa-i albă, e tansfigurată sub lucirea au re 
olei, ce-i dăruiră muzele. în surâs îi vezi lumina 

sufletului, care se 'ntrece în strălucire cu duhul şi 
cu s imţimântele- i alese. 

Iar glasu-i de o frumseţe poet ică este o în
t r eagă simfonie de flaute, piculine, clarinete şi 
harfe de argint ce rescoleşte toţi fiorii ascunşi ai 
făpturei omeneşt i , dela întâile accente , cari izvo-
resc, cresc, se răspândesc l egănându-se în sală 
ca o adiere mângăioasă . 

E o simţire de bine, de o mulţumire senină, 
ca o evlavie ce ni se s t recoară în suflet într 'o b i 
serică, când o ascul tăm pe Lucia Cosma, fiindcă 
cântă artistic, cu avântul unei credinţe mari, care 
se adresează fondului emoţional al nostru. 

E artă adevăra tă cum cântă, artă, care cu
cereşte sugest ionând, deş teptând emoţii es te t ice : 
conştiinţa valoarei morale a sufletului. 

Şi pen t rucă nu sileşte nota efectelor, nu 
caută efectele tradiţ ionale la marii artişti, cari 
tind să ajungă celebri şi bogaţi cu orice preţ, 
este cântul acestei artiste de seamă atât de sincer, 
nemijlocit, de o naturaleţă ş\ s impli tate uimitoare 
şi totuşi, de un avânt cald şi de o uitare de sine 
perdută într 'un element superior, ce fură inimile. 

Ta ina succeselor d-nei Cosma este chiar 
cântarea- i simţită, izvorită din adâncul sufletului, 
şi — fiindcă cântă pentru aceiaş motiv pentru 
care paserea cântă şi floarea îşi resfiră mireazma. 

Nevoia lăuntrică, adevăra tă şi porunci toare 
de a cânta, pentru a introduce în sunete comoa-
ra-i din suflet, focul sacru ce arde întrânsa, ne r e 
velează pe artistă, depar te de ori ce interes p ă 
mântesc , condusă numai de inspiraţia talentului 
real şi îngrijit prin o şcoală temeinică. 

Rămânem neclintiţi, s t răbătuţ i de fiori ca 
din alte lumi, ca în clipele când ascul tăm privi
ghe toarea dumnezeească , într 'o luminoasă noapte 
de Maiu când depe buzele-i fin tăiate se des
prind minunate note filate, ca un şir de mărgă
ritare — legate cu ştiinţă. 

Lucia Cosma, având şi însuşirea rară, chiar 
ne mai văzută la femei, să susţ ie respiraţ ia, cântă 
cu o linişte uimitoare, cu uşur inţa unei suflări, 
fără nici o sforţare, fără oboseală . Nu s 'aude deloc 
nici nu se simte când ia răsuflarea. Efectul ace
stei minunate continuări a răsuflării este — parcă, 
auzi susurul neîntrerupt al unui izvor limpede 
răsări t dintr 'un lac dormitor, neturburat nici de 
sărutări le razelor de lună. 

Nici n 'am auzit un glas mai bine stăpânit 
de o rutină mai victorioasă. 

Dar d-na Cosma are aşa de multe însuşiri 
— cari o pun în rândul celor d'întâi cântăreţe 
de concert, de nu ştii pe care s-o admiri. E în
zestrată cu un fericit t emperament artistic, ce-i dă 
putere de a caracteriza şi a păs t ra caracterul şi 
stilul fiecărei bucăţi muzicale. Are expresie poe
t ică delicată, distinctă, simţire multă şi nişte tri
luri dulci şi limpezi, cum rar se află. Şi cât de 
bogat e în mlădieri acest plin şi curat glas 
sopranol i r ic ! E cald şi vibrator, duios şi grav, 
când sonor ca un V io lonce l lo , când numai o 
şoaptă moale, uşoară ca o abureală de vânt. Un 
ames tec de b lândeţe şi tărie purtat cu siguranţă, 
cu brio sclipitor, simţit şi cugetat , crescând gra
dat pentru a se muia într 'o g ingăşie ca o adiere de 
parfum de flori. 
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Concepţia renaissance-ului maghiar în ches
tia naţionalităţilor a fost sdrobită de sinecurile 
elicelor mărunte şi de politica intolerantă, 
miopă şi îngâmfată a claselor istorice redeştep
tate la o nouă viaţă. Deşi cât de clare aprofun
date au fost principiile politice ale lui Eötvös şi 
Deák... Ei nu voesc numai să asigure des-
voltarea liberă a naţionalităţilor, ci să o şi ajute 
pe temeiul rezolvirei cinstite a egalităţei.... In 
senzul acesta au fost redactat şi răspunsul la 
masajul de Tron dela 1861: „Voim, ca în pri
vinţa folosirei drepturilor cetăţeneşti să nu se 
facă deosebire între cetăţenii acestei ţări". 

Intr'adevăr legea despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor a rămas credincioasă acestor 
principii. Pe lângă limba de stat ea se în
grijeşte şi de afirmarea limbei naţionalităţilor ca 
din neştiinţa limbei de stat cetăţenii de altă 
limbă să nu sufere nici o scădere. La ocuparea 
oficiilor legea spune, că, să se ia în considerare 
numai capacitatea persoanelor, iar naţionalitatea 
cuiva nu are se împiedece promovarea în oficii 
a naţionalităţilor. Ba cu atât mai vârtos guver
nul se va îngriji, ca în ţinuturile naţionalităţilor 
judecătorii, slujbaşii administrativi şi deosebit 
prefecţii să fie numiţi bărbaţi din sânul naţio
nalităţilor. 

Feudalismul reînviat şi reîntărit a tras dungă 
peste întreagă politica aceasta. 

Pactul dela 1867 a aservit ţa<-a domniei ex
clusive a nobililor, cărora Coloman Tisza le-a de
schis toate oficiile. Cea mai mare parte a sluj
belor aşanumite elegante, domneşti, ?.u fost acor
date şi astăzi sunt acordate exclusiv numai 
gentrylor. Ideologia despre „duşmanul comun", 
„primejdia naţionalităţilor", „dacoro.iiânismul - 1 şi 
„panslavismul" numai, au putut asigura existenţa 
acestor gentry scăpătaţi, mărindu-le antipatia, ura 
şi dispreţul faţă de poporul în mijlocul căruia 
trăiau. 

Iu acelaş timp partidul 67-ist văzându-şi pri
mejduită existenţa sa prin partidul kossuthist, s'a 
folosit de fantoma naţionalităţilor, deoarece prin 
aceasta i st; dedea prilej pentm învingeri „patrio
tice", atrăgea atenţiunea opiniei publice dela 
chestii neplăcute peniru guvern, iar pactul a de
venit argumentul principal, că „primejdia naţio
nalităţilor" numai cu ajutorul Austriei se poate 
delătura. 

Din toate acestea a rezultat prefacerea auto
nomiei comitatense într'un mijloc de apăsare a 
naţionalităţilor; în şcoli nu se învaţă cunoştinţi 
practice, ci copiii naţionalităţilor sunt siliţi s"; în
veţe cuvinte şi cântări ungureşti; năzuinţele cul
turale ale naţionalităţilor statul nu numai nu le 
sprijineşte, ci le persecută, iar oficiile sunt com
plinite numai cu Unguri. 

Evident deci pentru orice om cuminte şi 
uman, că politica aceasta numai roade otrăvitoare 
va da ; ura contra Ungurilor şi stagnarea cultu

rală. Am plătit scump rezultatele aparente ale ma
ghiarizării cu forţa şi excluderea claselor de mij
loc ale naţionalităţilor din organizmul statului: 
poporul nu a primit cultură nici în limba ungu
rească nici în limba lui, stăpânirea străină, hră-
păreaţă şi teroristă dela comitat a produs în su
fletul poporului concepţiunea nedreptăţii şi ma
ghiarizării, iar majoritatea clasei de mijloc a na
ţionalităţilor împiedecată în progresul ei moral, a 
căzut ori într'o apatie invidioasă, ori în visuri 
aventuroase, ori sub impresia principiilor fanatice 
naţionaliste a stat departe de năzuinţele politice 
şi culturale superioare. 

Şi rezultatul acestora e, că aproape jumă
tate ţara se simte străină în patrie, fără nădejdi 
şi fără prieteni, necrezând promisiunilor demo
craţiei ungureşti, ci nădăjduind ameliorarea maş
terei sale sorţi exclusiv dela absolutismul Vienei. 

Deşi n'ar trebui altceva decât să rupă cu inte
resele egoiste de clasă şi cu'oarba încăpăţinare a 
maghiarizărei cu forţa, ca disarmonia aceasta, 
care apasă sufletele să fie înlocuită cu pacea şi 
duhul concordiei. 

Ar trebui numai să se realizeze princi
piul fundamental al politicei naţionaliste sociale, 
care suna a şa : Se recunoaşte existenţa unui pro
gram minimal şi naţionalist comun, care e comun 
în toate chestiile naţionaliste din toată lumea, şi 
că fără realizarea acestui program nicăiri în lume 
în chestii naţionaliste nu s'a putut crea pace, 
ordine şi conlucrare. 

Acest program minimal naţionalist ar fi, pe 
scurt, următorul: poporului să i-se dea şcoli 
bune, administraţie bună şi legislatură bună, în 
limba poporului. Orice şcoală, administraţie şi le
gislatură, de-ar fi ea prelucrată chiar şi după cala
podul cel mai modern, străbătută de cea mai mo
dernă perfecţie, dar care nu rezolvă acestea, e de
fectuoasă, rea şi neacceptabilă. Ceealaltă concep
ţie, care iarăş e rădăcina oricărei chestii naţio
naliste e faptul, că fiecaie naţionalitate are indis
cutabilul drept, ca toate forţele culturale ce dor
mitează în sufletul ei, limbă, istorie, ori artă să 
şi-le poată cultiva după felul şi gustul său 
propriu. 

Iată ce numesc eu minimul de existenţă al 
năzuinţelor naţionaliste, din programul mini
mal ; şi nu trebue să mai desvolt pe larg, că 
oare acest program minimal naţionalist totodată 
corespunde întru toate programului social mi
nimal. 

Intre aceste două nu există nici o deose
bire Deoarece nici o concepţie economică supe
rioară sau politică, nici o fluctuaţie mare a idei
lor apusene, fie francmasonerie ori socialism, nu 
poate să-şi croiască drum, până ce acest minim 
de existenţă socială a naţionalităţilor nu e în
deplinit. 

Fără de aceasta e exclusă pacea cu naţio
nalităţile. Fără acest minim de existenţă, încercă

rile de pace de până acuma au fost simple ma
nevre electorale, ori încercări speculative, ca să 
se arunce praf în ochii anumitor protectori prin
ciari. De altfel parlamentul actual al opresiunei 
de rasse şi clase e incapabil pentru realizarea 
unei astfel de concepţiuni. 

Insă toate acestea nu pot împiedeca adevă
rata democraţie în aceea, ca de pe acuma să se 
ocupe de principala chestiunea viitorului nostru 
progres, de cea mai gravă dilemă a parlamentu
lui sufragiului universal. 

De s'ar ocupa cât mai mulţi oameni lu
minaţi, cu suflete umane şi dornici de dreptate, cu 
această chestie! 

Opoziţia şl sufragiul universal. 
Iuliu Justh a declarat unui colaborator al 
ziarului „Neues Pester Journal", că nu a-
probă atacurile contra Francmazonilor şi 
a Ovreilor, deoarece el totdeauna a pro
pagat ideia libertatéi şi a progresului. 
Spune, că partidul său va merge pe calea 
democraţiei, liberalismului şi progresului. 
In 30 Aprilie Iuliu Justh va veni în Arad 
şi acolo împreună cu partidul său va în
cepe acţiunea pentru sufragiul universal, 
egal şi secret. Declară, că tocmai de aceea 
a ales Aradul, fiindcă reprezentantul ace
stui cerc este contele Ştefan Tisza şi cu 
el voieşte să ia lupta în chestia reformei 
electorale. 

Justh a spus, că la venirea lui Fr. Kos
suth în ţară, el, Justh, a fost preşedinte al 
partidului independentist, a abzis însă de a-
cest post în favorul lui Fr. Kossuth, de 
oare ce au făcut înţelegere, că Fr. Kossuth 
va face o călătorie de agitaţie în întreagă 
ţara în scopul lărgirei tuturor drepturilor, 
deci şi pentru sufragiul universal, ca să 
sfârşească acţiunea tatălui său. Fr. Kossuth 
a făcut călătoria aceasta, care a devenit o 
sărbătoare omagială pentru fiul lui Ludo
vic Kossuth. 

— Acuma aş dori să ştiu, a spus 
Justh, urma-va oare Francisc Kossuth şi pe 
mai departe politica tatălui său. 

Iuliu Justh a mai făcut declaraţii re
feritoare la dreptul limbei croate în parla
ment, repeţindu-şi vechiul punct de ve
dere. In privinţa desbaterilor parlamentare 

îşi stăpâneşte glasul după voinţă, discret şi 
ferm, elegant şi graţios, cântând cu duioşie păr
ţile lirice, cu convingere cele dramatice. Şopteşte 
pianissimo-uri ca nişte fâlfâiri de aripioare, pentru 
a trece în crescendo puternic, afirmându-şi orga
nul minunat în toată căldura-i scânteietoare, în 
toată strălucirea artei şi şcoalei rafinate, cu sub-
tilităţile-i de stil ales şi îngrijit. 

Excelează în accente dulci, ca şoptite, nuan
ţează cu toată simţirea, de aceea îi este cântul 
colorit, catifelat, seducător, prinzător de suflet. 

Cântatul d-nei Cosma, este cu un cuvânt, 
înţelesul cel mai muzical al in 

de dânsa le păstrez între 

armonia întrupată 
cuvântului. 

Bucăţile auzite 
comorile amintirilor. 

în aria Ofeliei, învie înaintea ochilor noştri 
sufleteşti, toată drama fiinţei plăpânde osândită 
la aşa un tragic sfârşit. în sunetele dulci ca suf
late, răsună suspinul unui suflet zdrobit. 

în „Voci da Primavera", de Straus, o fer
mecătoare idilă muzicală, numai soare şi adieri, 
viaţă, veselie, îngăimări pătimaşe, răspunsuri dră
găstoase, susurate cu o graţie lină, de avem sim
ţirea că ne aflăm într'o luncă înverzită, Lucia 
Cosma, parcă a furat armonia sferelor cereşti. 

Dar doinele ? . . . Redarea lor de către artista 
minunată, nu se poate spune prin cuvinte. Voca
bularul nostru e prea sărac pentru a da graiu, 
înţeles, chipului cum cântă Lucia Cosma. Ro
mânca însufleţită, doina, cântecul de lumină şi 
de dragoste, dulce ca o şoaptă, în care-i întreţe

sută toată viaţa sufletească a poporului, tot cel 
simte şi-1 doare, şi-1 vânzoleşte: dor mistuitor 
mărturisiri tainice, tânguiri, nădejdi, amintiri du
ioase, învelite în frumseţea parfumată a trecutului! 

Nu, n'are nimeni o idee ce este o doină 
până n'a auzit-o cântată de Lucia Cosma. E 
literă moartă tot ce s'a scris până acum, toată 
tălmăcirea doinelor şi prin graiu şi prin slove 
şi prin coarde muzicale. 

Trebue să auzi o doină din gura Luciei 
Cosma ca să ştii şi să simţi ce înseamnă acest 
cântec de dor şi de durere a Românului, să-i cu
noşti întregul farmec şi toată frumseţea poetică. 

Numai atunci ni se descopere valoarea şi 
toate unitatea armonioasă a acestor cântece na
ţionale când le lumineză aceasta inteligenţă mu
zicală, cu razele căldurei iubirei ei nespuse de 
neam: religia mare, sfântă, adevărată, cei însu
fleţeşte fiecare zvâcnire. 

Pe când artista îşi aruncă în aer mărgări
tarele glasului fermecător, cântând o doină în su
fletul înfiorat ni se întăreşte credinţa în puterile 
proprii, în viitorul şi în menirea gintei noastre pe 
pământ. 

Toată poezia sufletului artistei, se revarsă 
în succesiunea de sunete dulci, duioase a unei 
doine, care se caută se leagă, îşi răspunde pentru 
o unire desăvârşită şi în care s'au împletit două 
evlavii, a cântăreţei şi a autorului spre a se în
tări înpreună pentru cucerire lumei. 

Sub adierea doinelor, cântate de Lucia 
Cosma, poate, unde se afirmă mai mult ca ori 

când vraja unui suflet poetic de femee, găsim 
şi răspunsul la întrebarea ,,a fi ori a nu fi" ce-şi 
pune Hamlet şi cu el toţi visătorii dezamăgiţi ai 
lumei. 

Sub covârşirea emoţiilor estetice, găsim in
tr'adevăr că-i aşa de bine „a fi", că a trăi este 
o fericire şi viaţa e neînchipuit de frumoasă, 
când ne putem desfăta m comorile artei şi ale 
naturei. 

Când avem prilejul să admirăm icoanele 
unui Rafael, statuiele unui Canova, frumseţea 
unei nopţi cu lună, poezia unui crâng sau a unui 
câmp înflorit, muzica undelor mării, a simfoniilor 
de Beethoven, a baladelor de Chopin, a doinelor 
cântate de Lucia Cosma, simţim că viaţa merită 
să fie trăită şi găsim înţelesul vieţii: raţiunea 
de „a fi". 

8 Dr. STEFAN TAMASDAN 
medic univ. special ist în arta dentistică, 

c • A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
« Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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a prorocit, că acestea vor fi aprinse şi 
furtunoase, dar despre reforma militară n'a 
spus nimic. 

Contele Khuen Héderváry la Viena. Din 
Viena primim ştirea, că azi înainte de amiazi mi-
nistrul-preşedinte contele Khuen Héderváry a so
sit la Viena. 

Ministrul-preşedinte va petrece mai multe 
zile în Viena, ca încă înainte de prezentarea re
formei militare să rezolve cu guvernul austriac 
unele chestiuni încă neclarificate. Contele Khuen 
ar voi să rezolve chestiile acestea cu baronul 
Bienerth însuş, fără amestecul M. Sale a împăra
tului. In caz contrar ministrul-preşedinte se va 
prezenta in audienţă la M. Sa, rugând decisul 
M. Sale în chestia aceasta. 

Contele Khuen Héderváry se va prezenta în 
audienţă la M. Sa şi în cazul unei înţelegeri cu 
guvernul austriac, de oare ce el va trebui să 
ceară învoirea definitivă a M. Sale, referitoare la 
prezentarea reformei militare. 

Ministrul preşedinte a declarat unui ziarist, 
că fără rezultat nu se va reîntoarce acasă, de 
oare ce aceste chestii nerezolvite nu mai pot su
feri nici o întârziere. 

Azi dimineaţă contele Khuen a primit vizita 
ministrului de externe Pallavicini. 

La aceste tratative, afară de ministrul pre
şedinte vor mai lua parte şi ministrul de honvezi 
Hazay, care azi a plecat la Viena, şi ministrul de 
finanţe Lukács, care a plecat din Berlin cu auto
mobilul la Viena. 

* 
Din C r o a ţ i a . Lui „Keleti Értesítő" 

i-se anunţă din Zagreb, că faţă de ştirile 
despre o apropiată disolvare a Saborului 
croat, din izvor competent se asigură, că 
ele sunt neîntemeiate, deoarece în chestia 
aceasta nu s'a luat nici o dispoziţie. Nici 
nu se crede, că guvernul ar publica noui 
alegeri încă înainte de începerea toamnei. 
De altfel Banul şi aderenţii lui, Miercuri 
vor continua consfătuirile începute referi
toare la buget şi vor alege oratorii, cari 
vor lua cuvântul la resortul ministerului 
de comerţ ori la cel al ministerului de 
finanţe. 

* 
Ajutorul ministrului de comerţ. Din 

Oradea-mare ni-se anunţă, că ministrul de co
merţ Carol Hieronymi a acordat 80.000 coroane 
ajutor de stat comitatului Bihor în scopul aco-
perirei lipsei dela fondul drumurilor publice. 

Politica externă a Bulgariei. Bulgaria stă 
în faţa reformei constituţionale. Reforma se va 
discuta într'o mare adunare naţională, pentru care 
se fac acum alegerile. Aceasta a dat prilej prim 
ministrului să se exprime asupra politicei externe 
a Bulgariei. Geschov, care a fost primit cu încre
dere la ocuparea postului său de prim-ministru, 
a dat dovadă, că înţelege în mod real situaţia po
litică. Până acum politica externă a Bulgariei a 
fost influenţată în mare măsură de opinia publică 
a Bulgariei, care s'a distins printr'un pronunţat 
sentimentalism de stradă. Natural, că o astfel de 
politică a dat de multe greşeli, cari s'au manife
stat îndeosebi referitor la chestiunile balcanice. 
Geschov vrea să rupă cu acest trecut şi nu mai 
vrea să sprijinească tulburările de aici El vrea 
să susţină cele mai bune relaţii cu guvernul oto
man fiind în credinţa, că o politică paşnică va 
duce la o mai norocoasă rezolvire a chestiunii 
balcanice. Asemenea a promis Geschov, că va 
inaugura aceeaş politică şi faţă de celelalte state 
învecinate. Distincţia mai nouă a regelui Ferdinand 
a produs în Bulgaria o mulţămire generală şi 
opinia publică este dispusă să sprijinească poli
tica nouă mărturisită de noul guvern bulgar. Drept 

aceea Geschov are nădejde să ducă în îndeplinire 
reforma constituţiei în marea adunare, care se va 
întruni nu peste mult. 

Procedura militară, ca moment nou în 
politica de destrămare a politicei imperiale. 
De aşi putea într'o clipă să strig în glas de tul
nic, către toţi aceia, cari ş'au uitat de datoria lor 
către Monarhie şi sufer destrămarea imperiului 
austriac, că acum este momentul, ca Monarhia 
să fie din nou reorganizată în înţelesul sancţi-
unei pragmatice! Actualul proiect pentru noua 
procedură militară este un prea potrivit prilej, 
pentru crearea unui parlament comun imperial, 
care va deschide calea spre o nouă desvoltare 
a imperului austriac. 

Pentruce, nu voiţi să înţelegeţi aceasta, voi 
toţi aceia, cari aveţi datoria sfântă să purtaţi la 
inimă apărarea principiilor fundamentale ale Mo
narhiei şi Constituţiei ? Pentruce, voi generali ai 
armatei imperiale, nu rostiţi cuvintele hotărîte: 
„Noi nu ne învoim ?" Pentruce, voi miniştrilor 
cari aţi jurat împăratului, vă veţi păzi Constitu
ţia şi legile, nu recitaţi punctul 21 din legea dela 
1867, după care regularea datoriilor şi drepturi
lor militare, sunt „chestiuni comune?" 

Bărbaţi, cari poartă distincţia de consilieri 
ai Majestăţei sale, cari aveţi titlul de „Excelenţă", 
adecă distinşi între ceilalţi muritori, doar veţi 
pricepe o lege fundamentală din Constituţie! Şi 
voi toţi aceia, din Camera Magnaţilor, cari pri'n 
experienţa voastră îndelungată politică şi prin 
tradiţiuni vechi familiare, aveţi datoria să fiţi 
scut şi pavăză a Monarhiei, nu voiţi să arătaţi 
cu degetul aceasta lege cu cuvintele: „Aici stă 
scris negru pe alb; acesta e un punct funda
mental al Constituţiunei; cine calcă acesta, calcă şi 
jurământul său de ministru, calcă jurământul său 
de membru al Monarhiei!" Şi voi, conducători 
ai marelui partid social creştin, cari în sute de 
adunări şi cuvântări aţi declarat, că veţi rămâ
nea credincioşi împăratului şi cari dispuneţi azi 
de majoritatea din parlament, veţi închide oare 
ochii în momentul acesta deciziv şi veţi lăsa să 
să se calce un punct atât de cardinal din con
stituţie ? 

Ziarele mari şi corespondenţele d-voastre 
oare vor retăcea înaintea miilor de alegători a-
cest păcat contra constituţiei şi a apărărei ţării, 
care ne este atât de scumpă şi singura garanţie 
în timpuri grele ? 

Nu, aceasta nu se poate şi nu este permis 
să se întâmple! 

Oricâte păcate s'au comis de 44 ani şi ori 
câte concesiuni s'au făcut Maghiarilor în detri
mentul unităţii Monarhiei, acum trebue să se dea 
un răspuns rezolut: „Până aici da, dar mai de
parte, nu!". 

După constituţia Monarhiei şi a dualismu
lui, pe care este dator deopotrivă s'o apere atât 
Monarhul, cât şi Schönaich şi ceilalţi miniştri, 
procedura militară este o afacere comună; ba 
s'ar putea privi şi ca un drept suveran al Co
roanei. 

Cu toate acestea domnitorul a şi dat în
voirea, ca aceasta să se rezolve pe cale parla
mentară şi a dispus, ca proiectul să fie aşternut 
comisiei delegaţionale. Delegaţiunile au dreptul 
să creieze legi. Dacă acest drept nu s'a exerci
tat de 44 ani încoaci, azi nu este nici un motiv, 
ca să nu se folosească de acest drept. 

Dacă Delegaţiunea maghiară nu va voi să 
între în desbatere asupra acestei legi, atunci De
legaţia austriacă va avea cu atât mai mult în
demn să discute şi desbată legea în mod te
meinic. După ce aceasta se va fi întâmplat, îm
păratul are drept să dispună votarea comună a-
supra acestei legi. In cazul acesta cei trei de
legaţi croaţi vor vota de bună seamă pentru 
limba comună în procedura militară. 

Căci e la mintea omului, ca în procedura 
militară ori să se introducă toate limbile vorbite 
în Monarhie ori să se menţină o limbă comună 
şi în cazul acesta să fie instituiţi tălmaci din 
oficiu. 

Trebue să se clarifice deci situaţia. Che
stia procedurei militare este momentul potrivit, 
să se dea Delegaţiilor caracterul unui parlament 
comun şi prin aceasta să se restabilească uni
tatea constituţională a Monarhiei. Cine pierde 
acest prilej oportun, care cu siguranţă nu va 
mai obveni comite nu numai o crimă faţă de 
constituţie, dar şt o trădare faţă de Monarhie 
în favorul politicei maghiare, care tinde destră
marea ei. S. 

Organizarea preoţimei 
Preoţimea în viaţa noastră naţională e fără 

îndoială, unul dintre factorii cei mai importanţi. 
Ea este mijlocitoarea între intelectuali şi popor. 
Dela hărnicia ei mare parte, atârnă progresul cul
tural şi economic al poporului nostru dela sate. 
Şi în viaţa noastră naţională oi i-s'a rezervat, 
mai mult decât oricărei alte tagme apostolia, nu 
numai a credinţei strămoşeşti, ci şi a limbei şi 
iubirei de neam. 

Este just deci, atunci, când ni-se pare, că 
zărim un dor tot mai desluşit de progres şi eman
cipare în şirurile acestei preoţimi, să cumpănim 
cu echitate şi obiectivitate năzuinţele lor cultu
rale. Iar întrucât acele sunt spre binele neamului 
şi al bisericei, să le dăm tot sprijinul pentru a-şi 
împlini cu demnitate apostolia grea, dar totodată 
sublimă ce le-a hărăzit-o Dumnezeu. 

în sânul generaţiunei mai tinere de preoţi, 
de multă vreme dăinueşte o nemulţumire, tot mai 
des şi mai energic pronunţată, cu starea, în care 
se află azi preoţimea. Această generaţie adecă, 
intrând în viaţă, simţise dela cel dintâiu pas, că 
împrejurările s'au schimbat prea mult în jumătate 
de secol, decât să-şi mai poată împlini chemarea, 
să mai fie capabilă, în situaţia alterată, a satis
face aşteptărilor legate de ea. Au început preoţii 
să înţeleagă, că în lupta sistematică, ce se duce 
azi împotriva aşezămintelor noastre religioase şi 
culturale de către corporaţiuni bine organizate, 
aşa răzleţi cum sunt, nu mai pot purta flamura 
sfântă ce li-s'a încredinţat dela strămoşii, cari 
totdeauna au scos-o triumfătoare din atâtea ne
voi. Din zi în zi s'au ridicat glasuri tot mai 
imperioase, cari reclamau organizarea grabnică 
a întregei preoţimi. Dar focul ardea numai 
sub spuză, licărind la răstimpuri. 

In anul 1910 însă dorinţa de a se organiza 
a luat o formă mai concretă. O seamă de preoţi 
se aliaseră şi au scos în Timişoara „Revista Preo
ţilor", un organ militant pentru interesele binepri-
cepute ale bisericei şi ale preoţilor. Astfel ideea 
organizărei a primit un puternic sprijin. In coloa
nele „Revista Preoţilor" s'a pornit o agitaţie 
întinsă în favorul organizaţiunei preoţilor. Dar 
tendinţele acestea ziaristica românească le-a pri
mit cu neîncredere, ba o parte chiar cu antipa
tie, numindu-le „porniri clericale, cari tind la ni
micirea constituţiei noastre bisericeşti", iar pe ste
garii acestor năzuinţi „anarhişti", cari nu ştiu 
ce vor. De altă parte consistorul metropolitan a luat 
un concluz energic, vrând să sufoce în germene 
încercarea de a strânge rândurile preoţimei, zicând: 
„Consistorul metropolitan desaprobă pornirea ivită 
între unii din preoţii metropoliei noastre şi întru
nirile ce se ţin fără ştirea şi autorizaţia superio
rităţilor bisericeşti în scopul de-a organiza clerul 
întreg afară de cadrele organizaţiei atât de largi ale 
metropoliei etc..." 

încât priveşte atitudinea ostilă a ziaristicei 
noastre, împotriva ideei de organizare sulevată în 
„Rev. Preoţilor", şi mai ales înfierarea preoţilor 
grupaţi în jurul ei cu incalificabile epitete pentru 
cuvântul de a introduce anarhia în biserică, să 
ne fie permis a o cvalifica de prea pripită şi an
ticipată gratuit. 

Referitor la concluzul conzistorului metropo
litan nu avem nici o observare, în cercul lui de 
activitate nu ne îngerăm, având credinţa, că a-
ceasta corporaţiune înaltă de sigur îşi va fi având 
motivele sale, pentru cari desaprobă mişcarea 
preoţilor. 

• Arad, piaţa Andrássy Nr. 17, casa lui Reinhardt. • 

Recomandă noutăţ i le sosite în abundanţă , unde se pot că
păta cele mai frumoase şi după moda cea mai elegantă: 
cămăşi albe şi în colori, gulere, manşet te , cravate, mănuşi , ba
tiste, ciorapi moderni , bas toane , umbre le , căciuli moderne 
pent ru sport , etc. Parfumării veritabile de Paşti , engleze şi 
franceze. Depositul fabr icei de mănuş i „ H u n g á r i a " din T im işoara . Preturi ieftine. 
Gomande le de prov in lă se execută la momen t . — Servic iu sol id. — Telelőn 765 
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Dacă este însă vre-o greşală la mijloc, nea
părat e a se atribui „Revistei Preoţilor", care cu 
tot entuziasmul său, n'a prea izbutit să lămu
rească pe deplin programul şi scopul organizărei 
proiectate. 

Acum însă stânjenită în acţiunea ei de or
ganizare de concluzul consistorului mitropolitan 
„cu cuvenită supunere fiască" grăbeşte într'un 
memorand lung, să-şi precizeze punctul său de 
mânecare, rugând Prea Venerabilul Consistor să 
revie Ia acest concluz modificându-1 în senzul: 
„că preoţii metropoliei noastre la stabilirea nor
melor unei organizări preoţeşti, să nu se abată 
dela spiritul şi normele precizate în Statutul-or-
ganic; iar la timpul său, să subştearnă acele 
norme de organizare autorităţilor legale biseri
ceşti spre supracenzurare şi aprobare şi numai 
dupăce această autoritate se va pronunţa în 
cauză, se va putea inaugura şi inactiva organi
zarea din chestiune". 

Evident, deci, că preoţii nu vor prin orga
nizaţie „anarhie" nici „clericalizm". Vor însă 
prin organizaţie preoţii dornici de cultură şi 
progres, cum ne spune memorandul: 

„Disciplină, ordine, respectul, autoritatea şi 
vaza cuvenită feţelor bisericeşti, respectarea or
ganelor administrative bisericeşti, solidaritate în 
munca pentru apărarea vazei, onoarei şi autori
tăţii autonomiei bisericei, în contra duşmanilor ei 
externi şi special în contra şi pentru aducerea la 
rezon a duşmanilor interni. 

„Prin organizare se ţinteşte a infiltra în 
preoţime spirtul de asociare, de convenire de 
solidaritate şi colegialitate, cum se vede că exi
stă la alte biserici şi confesiuni, căci doară este 
lucru ştiut, că preoţii noştri după natura lucru
lui, unii aşezaţi în comune lăturalnice, depărtate 
de centru, cu anii nu ies din satul lor, se înstrăi
nează de societatea cultă, cu timpul se rustifică, 
devin stângaci în purtare şi prezentare, astfel că 
cu mâhnire vedem atari preoţi, şi atari sunt 
mulţi, că atunci când la anumite ocaziuni convin 
chiar şi cu preoţi-colegi, fraţi ai lor, sunt nea
jutaţi, timizi etc. 

„Prin organizare se intenţionează desvolta-
rea preoţimei pe terenul bisericesc, dogmatic şi 
cultural. 

„Desvoltarea spiritului de ajutorarefşi sprijin 
reciproc sincer cum se cuvine între fraţi, prin care 
preoţimea va progresa atât în bunăstare cât şi 
în cultură. 

„Atât acestea, cât şi alte multe binefaceri ce 
nu încap şi nu se pot toate înşira aci, ce ar pu
tea aduce preoţimea prin o organizare a între
gului cler, vor fi tot atâtea binefaceri nu numai 
pentru preoţimea mitropolitană, de sus până jos, 
ci şi pentru biserică şi sfintele ei aşezăminte, ca 
şi pentru poporul credincios al de D-zeu scutitei 
noastre mitropolii". 

Iată scopul organizărei în cadrele statutului 
organic, cum ni-l înfăţişează însuş memorandul 
"preoţilor grupaţi în jurul „Revistei Preoţilor". Iar 
dacă aceasta e ţinta, care o urmăreşte acţiunea 
de organizaţie a preoţilor, trebue să admitem, că 
o astfel de organizare, asiguraţi fiind, că se va 
face „în spiritul şi cadrele" operei măreţe a Ma
relui Andreiu baron de Şaguna, în cadrele „Sta
tutului organic", este o necesitate arzătoare. Căci 
triumful luptei mari, ce avem s'o purtăm înainte, 
pentru neam şi lege, cere o oştire „unită în cu
get şi 'n simţiri", o oştire bine situată, integră, 
harnică, conştie, respectată pentru aptitudinile şi 
calităţile sale alese, chiar şi de potrivnici. (Sf.) 

Felurimi 
Cerceii şi originea lor. 

Aţi observat, nu-i aşa, dragostea noastră 
pentru tot felul de bijuterii, pentru bijuteriile a-
lese, rari, pietre cu ape ce-ţi iau privirile, dia
mante, smaralde, turcoase, rubinuri roşii, ca pi
cături de sânge, cari fac să iasă şi mai mult 
în evidenţă frumuseţea femenină. 

Şi dragostea noastră pentru pietrele rari 
merge aşa de departe, încât vă mărturisim, n'am 
rămas de loc surprinsă de dorinţa eroinei unui 
roman care întrebată dacă ar vrea să aibă acel 
colier rar, răspunde c'ar vrea să aibă şi luna... 

întrebarea e cum să purtăm bijuteriile ? Ei 
bine, e estetic să ne găurim urechile ca să atâr
năm piatra legată în aur, care prin mica ei 
greutate, tinde să diformeze cu timpul lobul 
urechei ? Obiceiul acesta barbar îl repudiez, căci 
o femeie poate purta foarte bine orice bijuterii, 
în agrafe, broşe, în părul ei, toate bijuteriile 
servindu-i cu un motiv de podoabă mai mult. 

De ce să ne perforăm numai urechea, şi să 
nu fim în totul ca barbarii, perforându-ne şi 
nasul? Deosebirea e, că ne dăm seamă de ri-
dicul imediat şi, oricum, e mai puţin ridicul să-ţi 
perforezi urechile decât să-ţi perforezi nasul. 

Dar, arta de a face cercei a fost dusă de
parte, şi bijutierii n'au cruţat deloc imaginaţia lor, 
şi au reuşit astfel să aşeze în lobul urechei cu 
un cuiu bătut şi strâns îndărăt, un bob de 
diamant... 

Nu port cerceii pentru că-mi plac mai mult 
bijuteriile în coafură. 

Despre origina cerceilor ştim prea puţin. E 
interesant de aflat, totuşi, motivul întrebuinţărei 
lor la Arabi. 

„Sara, nevasta stăpânului nostru Brahim, 
spun Arabii, era cicălitoaie şi geloasă. Observând, 
că stăpânul făcea ochi dulci uneia din sclavele 
lui, tânăra Agan, nevasta lui Brahim într'un mo
ment de furie şi ca să se răzbune pe sclavă i-a 
găurit urechile. 

„Brahim pansa rănile, dar cum ele se vin
decară fără să se închidă, trecu prin găuri două 
inele de aur, în care săpă două perle minunate. 
Tânăra sclavă era şi mai frumoasă şi toate fe
meile voiră să poarte această podoabă im
provizată". 

Egiptenii, Romanii, purtau cercei, numai 
Grecii, poporul cu un simţ estetic înăscut, nu-i 
purtau. 

In Anglia, pe timpul lui Iacob I-iu bărbaţii 
purtau cercei. Shakespeare şi Rembrandt purtau, 
şi Carol l-iu a purtat de asemeni. 

Livia. 

E C O N O M I C E 

Referinţele economice ale poporului român 
p i n i la înact ivarea „ l i n e i " 

de dr. Pompiliu Cioban 

- Sfârşit. -
Art. XXI a legii din 1840, — deşi nu toc

mai întru toate conform ordinului de mai sus, 
dar totuşi rezolvă problema de mare însemnătate 
a creditului hipotecar, decretând întabularea ori 
cărei pretenţiuni reale pentru asigurarea drep
tului de prioritate. Pentru acest scop constrânge 
toate oraşele libere regeşti să alăture cărţile de 
întabulare la cartea prin ipală a parcelelor de 
pământ şi să le unifice, iar unde astfel de carte 
principală n'ar exista, fixează un termin de 2 
ani pentru alcătuirea ei. Dispune mai departe, 
ca întotdeauna când cineva ar cumpăra vre-o 
moşie hipotecară, cumpărătorului nu-i este per
mis a solvi nimic din preţul de cumpărare vân
z ă t o r u l , până când pretenziunea intabulată nu 
e plătită ori asigurată, ba din contră, cumpără
torul este responzabil cu toată desdaunarea cre
ditorului. Dispoziţiunile acestea să refere deo
camdată numai la moşiile ţărăneşti, ear ale no
bililor numai cu unele restricţiuni şi modalităţi 
sunt supuse legii de mai sus. 

Cu aceasta dispoziţiune legală avem deci 
toate condiţiunile principale pentru un credit 
hipotecar, ear ţărănimii pentru prima dată i-se 
deschide uşa institutelor de bani şi i-se face 

posibilă votarea împrumuturilor hipotecare pe 
parcelele lor. 

Chiar şi acum însă, era foarte riscat acest 
credit, din motivul, că pe acest timp nu existau încă 
adevăratele posesiuni ţărăneşti, iobagul avea 
numai uzufructul pământului cultivat de el. Iar 
condiţiunile, sub cari să putea folosi şi un iobag 
de acest credit, nu erau tocmai favorabile. Fie
care iobag trebuia să adeverească cum că are 
purtare corăspunzătoare, e cruţător. Acelui iobag, 

care satisfăcea acestor condiţiuni îi să da 
împrumuturi pe lângă întabulare la locul prim 
în suma care reprezintă 1 / i parte din preţul de 
estimaţiune a proprietăţilor hipotecate. 

împrumutul i-se votă de regulă pe 6 ani 
pe lângă astfel de condiţiuni, că în primul an 
avea să solvească exclusiv numai interesele după 
capital, în al 2-lea an deja şi una a zecea (1/10) 
parte din capital, în al 3—4—5-lea an câte 
2—2—2 zăcimi, şi în ultimul an 3 zecimi. Inte
resele se solveau de 2 ori pe an. 

La caz, dacă debitorul nu ar fi corăspuns 
acestor condiţiuni cu deplină punctualitate, îm
prumutul i-se abzicea fără nici o consideraţie, şi 
se încasa prin execuţie în urma unei proceduri 
verbale de tot strictă şi foarte scurtă. 

Din toate aceste greutăţi a începutului şi 
condiţiuni severe se vede, cât de mult era sim
ţită în întreaga ţară necesitatea unei organizări 
economice pentru a pune baze solide unui cre
dit hipotecar. 

Factorii competenţi a societăţei maghiare 
lucrau din răsputeri pe aceasta vreme, pentru a 
li-se permite înfiinţarea unui institut de credit 
hipotecar. Proiectul de lege făcut spre acest 
scop în conformitate cu dispoziţiunile art. XXI 
a legii 1848 s'a înfintat mai târziu „Magyar 
földhitel intézet" prin concesiunea Majestăţei Sale 
Regelui Francisc Iosif I. din 20 August 1862. 

In aceşti ani era cea mai simţită lipsă cre
ditului, de oarece ştergându-se iobăgia şi pro-
clamându-se libertatea şi egalitatea popoarelor, 
clasele privilegiate pentru primadată simţesc 
greutatea dărilor şi a tuturor contributiunilor pu
blice, iar de altă parte lipsindu-le acum şi bra
ţele muncitoare a iobagilor, pământul le rămâne 
în parte mare nelucrat şi încărcat cu datorii. Era 
deci motivată stăruinţa Maghiarilor de a crea 
cât mai în grabă un credit hipotecar pentru aju
torarea marilor propietari de pământ, ajuns să 
trăiască din mila bine plătită a creditorilor. 

Până când societatea maghiară lucră din 
răsputeri pentru acest scop, situaţia economică a 
ţărei încă se îmbunătăţeşte. 

Prin organizarea definitivă a cărţilor fun-
duare să stabileşte o ordine şi siguranţă în 
referinţele de cumpărare, donaţiune şi de ere
ditare a proprietăţilor de pământ şi a altor averi 
imobile. 

In 1849 s'au început lucrările pentru regu-
larea cărţilor funduare cu privire la moşiile ţără
neşti, iar pentru cele a nobilimei să execută ace
ste lucrări abia la anul 1853, dupăce patentul din 
29 Nov.- 1852 şi cel din 2 Martie 1853 desfiin
ţaseră şi delăturaseră deja cele mai mari piedeci, 
cari zădărniceau până acum introducerea moşiilor 
nobilimei în cărţile funduare. Intre cari pie-
decă mai mare era instituţiunea aşa numită 
„Ősiség". 

Oculaţiile s'au început la anul 1853 măsu-
rându-se în decurs de 7 ani 9725 comune astfel, 
că protocoalele autentice numai la 1860 au putut 
fi predate oficiilor competente. 

x In atenţiunea binevoitoare a doamne
lor. Costume elegante şi de gust se pregă
tesc după croiul englezesc cel mai nou în 
salonul Langer Aranka Arad, piaţa Szabad
ság (Edificiul teatrului, semicatul de stânga). 

are magazin de haine a lui 

oskovitz Zsigmond 
Furnizorul inteligenţei române. ARAD, (Palatul Teatrului orăş). 

Cel mai ieftin şi avantagios izvor de procurat haine 
gata pentru bărbaţi şi copii. — Recomandă în deosebi 
specialele sale soiuri de paltoane si peptare pentru preoţi. 

Asortiment extraordinar de bogat în tot felul de îmbrăcăminte 
moderne, paltoane, pardesiuri etc. pentru bărbaţi şi copii. 
" N-rul telefonului pentru comitat şi oraş 534. 1 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
r r T » TU—-

Sufletul Bihorului. 

Cä'n al meu cânt e-atâta plâns 
Să nu vă mai miraţi, 
in mine plânge doar un neam 

De apăsaţi. 

In horă de mă prind şi eu 
In salt uşor, voios, 
Pe dată mă învăluie 

Un gând duios. 

Căci nu ştiu ce m'aşteaptă mâni, 
Ce jale şi ce bir 
Ce socoteală o să am 

Cu domnii sbiri. 

De-aceea'n sborul meu mă'nnalţ 
Atâta de cu greu.... 
In urma mea s'aud obezi 

Ş'acum —- mereu.! 

Eu nu port steme să răpesc 
Privirea tuturor.... 
Din vremuri vechi m'am pomenit 

Far'ajutor! 

Şi am ajuns din lacrime 
Mărgele să adun, 
Boltita frunte-a munţilor 

S'o încunun. 

Ci de pe culmea lor privind 
S'aprinse '-ntâiul foc, 
In ochii'mi stânşi de-atâta plâns 

Si nenoroc. 
* 

De-atunci eu rabd mai bucuros 
Mai cânt şi une-ori 
Şi mă găsesc, că stau visând 

Până în zori!.... 

Din umbre'ncet când se desprind 
Luminile de foc, 
Mă scol.... şi-aştept să vin'odaf 

Si-al meu, noroc! 
Viora din Bihor. 

Astfel curge viaţa 
într'o seară — una din acele seri liniştite 

şi pline de taină în care, lăsând la o parte tot 
ceeace te înconjoară, te trezeşti deodată aproape 
de tine însuti -~ în sufletul meu se produse ceva 
neobişnuit, ca şi cum o mână nevăzută ar fi pă
truns până în adâncul lui şi ar fi scos Ia iveală 
ceeace de ani de zile şedea închis. 

Şi câte nu pot sta închise într'un suflet? 
Trebue să mă fi simţit în clipa aceea fără 

nici o patimă, fără nici un regret, fără nici o do
rinţă omenească, trebue să mă fi simţit senin la 
cuget, bun şi iertător faţă de toţi şi faţă de mine, 
de vreme ce nici una din acele puteri, care ne 
orbesc în viaţă, nu-mi învăluise ochii sau mintea 
şi puteam privi departe, departe de tot. 

Idealurile noastre, încă, nu sunt mai 
departe. 

Şi m'a cuprins mirarea, aşa cum poate şi 
pe alţii i-ar fi cuprins, căci în zarea, care mi~se 
întindea nelămurită înainte, începui să zăresc o 
mulţime de chipuri, pe cari la început nu le cu-
noscui, dar apoi îmi adusei aminte, că le mai 
văzusem şi altădată, pe unele mai demult, pe al
tele mai de curând, şi toate trăiau mai vii, ca 
oricând în faţa mea. 

Şi m'a cuprins mirarea, căci nu bănuiam 
nimic, dupăcum mulţi nu bănuesc nimic din ce 

poate scoate, câteodată, o mână nevăzută din 
adâncul unui suflet. 

Ce putere de evocare, ce joc capriţios aî 
minţei, ce întâmplare ciudată trezi în acea 
seară chipurile, pe cari le cunoşteam şi cari 
nu erau altele, decât cele, pe cari ;le iubisem 
altădată? 

Mişcările lor le făceau tot mai graţioase şi 
le apropiau tot mai mult, până când toate ajun
seră lângă mine. Atunci înţelesei, că joacă un 
cadril ciudat, necunoscut mie, şi, una câte una, 
îmi trecură pe dinainte de zeci de ori. Dansul lor 
armonios făcea să mi-se urce în creer, ca un abur 
subtil şi ameţitor, care părea că-mi îmbată sim
ţurile. Dar totuş nimic nu mă turbura, nici rit
mul dantelelor trausparente, nici saltul paşilor 
imaterial, şi astfel le privii cu deamănuntul mul
ţimea podoabelor, ce Ie făceau atât de frumoase 
şi ispititoare, cum de sigur nu fuseseră niciodată 
în realitate. Rubinele dela inele erau întocmai ca 
acele pete de sânge, pe care şirul anilor ţi-le lasă 
în suflet, una câte una. 

Topazele ce le atârnau la gât erau galbene, 
ca lacrimele ce niciodată nu cad singure, dar 
totdeauna arzătoare. Iar safirele albastre ce 
atârnau în cercei, la urechile lor atât de mici şi 
albe, păreau făcute din seninul zimbetelor prigo
nite de oameni cu răutatea lor sălbatecă şi care 
rămân ascunse în noi din primii ani ai vieţei, 
când nu ne e frică să le iubim. De unde lua
seră aceste podoabe, ce mâna de artist le făurise 
şi le dăduse şi ce putere aveau ele de le făceau 
atât de ispititoare? 

O, chipuri, pe care o putere misterioasă v'a 
păstrat tot vii, tot tinere, tot ispititoare, de ce pe 
neaşteptate m'aţi readus din nou pe urmele ace
lui fantastic trecut pe care, fără voi, n'aş crede 
nici-odată că l-am trăit? Şi fără să bag de 
seamă, începui ca pentru mine să şoptesc nu
mele celor ce-mi jucau pe dinainte şi fiecare îşi 
arunca privirea în spre mine, zimbind, apoi tre
cea mai departe. Iar numele lor, pe cari de atâ-
tea-ori le şoptisem, de data asta mi-se părea că 
au ceva deosebit. 

Deodată rămăsei nehotărît. In şirul lung al 
celor ce fluturau în faţa mea, zării pe una pe 
care n'o deosebisem până atunci, şi căreia nu-i 
cunoşteam numele. încă odată voii s'o strig, dar 
numele ei nu-mi veni în minte de loc. Uitasem 
cum o chiamă? Putea fi vre-una din cele, pe cari 
le iubisem şi căreia să-i fi uitat numele ? Nu era 
nici prima iubire, căci aceea era în faţa mea, nu 
era nici cea din urmă, căci deopotrivă era şi 
aceea, şi totuşi îmi părea că o mai văzusem, cu 
cât mă uitam mai mult la ea. Dar cine putea fi 
acea fiinţă delicată, cu părul blond, cu gâtul sub
ţire, cu ochii albaştri şi cu corpul atât de uşor, 
încât nici-odată n'ar fi putut-o ţinea o mână ome
nească? Ea nu purta nici o podoabă, dar buzele 
ei aveau culoarea rubinului şi gâtul ei avea fră
gezimea topazului şi ochii ei aveau seninul safi
relor, şi ea nu purta nici o podoabă. 

In jurul meu se făcuse noapte. Nici o stea 
nu se arătase pe cer, dar o lumină nelămurită 
făcea îndepărtarea limpede. Pe ferestrele des
chise toate începuse să se îndepărteze din nou, 
jucând între ele cu acelaş ritm armonios; numai 
aceea, al cărei nume înzadar încercam să mi-1 
amintesc, rămase gânditoare în pervaz. O strigai 
cu toate numele, pe care memoria şi imaginaţia 
mi-le aducea pe buze, dar ori cât de multe erau 
ele, unul lipsea incă, acela pe care-1 purta fiinţa 
stranie, ce pusese stăpânire pe toată simţi
rea mea. 

Când zorii se iviră, profilul ei fin şi trans
parent se mai zărea, ca un semn de întrebare, 
confundându-se cu pânza de lumină albă, fină, 
transparentă... 

De atunci a trecut atâta timp şi atâtea s'au 
schimbat în mine şi în afară de mine! Dar fie în şi
rul lung al serilor de toamnă pline de melanco
lia morţei, fie în şirul nopţilor de primăvară, în 
care fiecare din noi iubim măcar odată, fie în 
mijlocul zilelor de vară, sau în apusul însânge
rat al zilelor de iarnă, aceea ce nici o clipă nu 
îmi lăsa sufletul în pace, îndeosebi de celelalte, 
mi-se arătă de nenumărate ori. Şi nici odată nu 
era schimbată. 

In orele în care sufletul meu cânta, ceeace 
nu găsise în lumea unde, zilnic, brutalitatea bucu
riilor şi a durerilor făcea o dramă nesfârşită, în 
orele când o singurătate ciudată, ce ne apasă 
pe fiecare din noi câte odată în viaţă, mă ţinea 
departe de celelalte, ea îmi apărea totdeauna pe 
nesimţite. Şi nici odată nu era schimbată. 

In clipele rare, când desnădejdea întocmai 
ca o pasere mare de pradă ce îşi desfăşură a-
ripa peste fruntea noastră, încerca să mă stăpâ
nească, sau când zădărnicia fiinţei noastre cânta, 
întocmai ca lama ascuţită a unui pumnal, să mi 
se strecoare până în fundul inimei, ea îmi apă
rea pe ne aşteptate în faţa mea. Şi nici odată 
nu era schimbată. 

Deseori m'am apropiat, atunci, de ea şi 
am încercat să-i prind manele şi să i-le strâng 
în ale mele, deseori am voit să-i privesc în ochi, 
dar totdeauna m'am trezit privind în ochii alteia, 
ţinând în mâna mea mâna alteia. înzadar numai 
cu o clipă înainte o vedeam pe ea, înzadar pri
virile mele îi urmăreau mişcările-a pline de is
pită şi mister, conturul ideal al figurei sale, gra
ţia nespusă a zimbetului ascuns; când mâna 
mea credea că ţine o parte a acelei fiinţe ne
reale ce par'că era trimisă din altă lume spre 
a-şi îndeplini o misiune ascunsă pe lângă mine, 
mă trezeam totdeauna, în faţa mea cu alta. 

Şi pentru că am iubit pe atâtea, şi pentru 
că mi-am împărţit sufletul la atâtea; şi-am aler
gat, şi-am nădăjduit, şi-am învins, şi-am fost bi
ruit pentru atâtea, din cauza ei. De câte ori, 
desamăgit şi obosit, mă hotărâm să rămân în 
mine, ea îmi apărea din nou şi din nou, după. 
speranţă, biruinţă şi înfrângere, mă vedeam des
amăgit şi obosit. Şi cât timp vor fi seri de 
toamnă sau de primăvară, zile de vară şi apu
suri de iarnă, şi cât timp vor fi ore de căutare 
aceea ce nu se ştie, şi de singurătate ciudată, 
şi cât timp vor fi clipe în care desnădejdea sau 
zădărnicia fiinţei noastre ne vor vizita sufletul, 
ea îmi va apărea mereu. 

Dar de ce îndoială îmi spune, că în nici 
una din acele zile, ore sau clipe, prin care su
fletul meu în chip fatal va trebui să treacă, nu 
voiu putea păstra în manele mele mâna aceleia 
al cărei nume nu-l cunosc şi pe care desigur 
nu-l voi cunoaşte nici odată? 

Bucureşti. Mihail Cruceanu. 

întunecime de soare 
In noaptea dintre 28 şi 29 Aprilie, pejcând 

vom dormi mai bine — adecă nu toţi, ci numai 
cei neoţeliţi — va avea loc unul din cele mai 
interesante fenomene cereşti — o întunecime to
tală de soare. 

Auzi acolo, vor zice mulţi cetitori, omul 
acesta sau e nebun, sau îşi bate joc de noi, sau 
glumeşte; întunecime de soare noaptea. Adecă 
totală — ei vezi aşa, acum pricepem gluma. 

Ba, mă rog, nu ne-am înţeles deloc, căci 
nici glumesc, nici îmi bat joc. E chiar aşa cum 
vă spun. In noaptea dintre 28 şl 29 Aprilie va 
avea loc o întunecime totală de soare. Căutaţi, 
dacă nu credeţi, şi în călindar, dar nu în călin-
darul „Minervei", căci acela s'a grăbit şi a pus-o 
cu 10 zile înainte. In ziua de azi, când toţi 
vor să bată recordul, nici fenomenele cereşti 
nu puteau rămâne scutite de lupta de emulaţie. 

Dar să ne explicăm. Cine nu ştie, că pe 
când noi, de pe fericitul ăsta petec de pământ, 
avem noapte, pe partea opusă a pământului e 
ziua. Acolo va avea deci Ioc întunecimea po
menită, de soare. 

Aceasta întunecime se va vedea din Au
stralia, de pe oceanul Pacific şi din partea de 
miazăzi a Americei-nordice. Cine nu crede, 
n'are decât să plece de cu bună vreme la Ame
rica — fiind mai scurt drumul decât la Austra
lia. O vor vedea poate mulţi din ţăranii noştri 
plecaţi la America — fireşte nu pentru întune
cimea de soare, ce va avea loc acolo, ci pentru 
întunecimea de soare de acasă. 

Pe aici de mult n'a avut loc interesantul 
fenomen ceresc şi cât vom trăi ceice suntem azi 
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în viaţă, nici nu va avea loc, dacă vom şedea 
tot pe acasă. O întunecime totală de soare se 
extinde pe o frânghie abia de câteva zeci de 
kilometri lăţime, de aceea e fenomenul aşa de 
rar. Pentru ţinuturile învecinate cu acea frân
ghie, are loc întunecime parţială de soare, dar 
acest fenomen nu poate fi nici comparat în 
grandiositate cu acel al întunecimei totale. De 
aceea va trebui să ne smulgem, niţel rădăcinile 
din glie şi să ne mai mişcăm, dacă voim să pu
tem admira una. Cea mai de aproape va avea 
Ioc la 17 Aprilie 1912 în Spania, apoi una în 
21 August 1914 pe peninsula scandinavică, 
Rusia etc. /. Corbu. 

IN FOR MAŢI UNI 
Atad, 5/18 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 
Alegerea unui deputat clerical la sino

dul eparhial din Caransebeş în cercul Cia-
cova. Primim ştirea, că azi s'a efectuat a-
legerea deputatului sinodal clerical pentru 
cercul electoral al Ciacovei. Alegerea a 
fost condusă prin protopopul I. Pepa din 
Buziaş. Ales a fost părintele Augustin Ghi-
lezan, noul administrator protopopesc al 
Ciacovei. Avem o deosebită mulţumire, 
când putem constata, că în cercul acesta 
puternic al burdismului, după atâtea lupte 
spurcate, a învins în sfârşit cinstea româ
nească. 

Felicităm din tot sufletul pe noul ales 
deputat! 

Sfinţire in capela din temniţă. Cum am 
anunţat în numărul de Duminecă al ziarului 
nostru, Duminecă dimineaţa s'a săvârşit sfinţi
rea obiectelor cumpărate pentru altarul din ca
pela românească a temniţei din Arad, de către 
părintele Gavril Bodea. La serviciu au asistat 
d-nele: Marilina Bocu, V. Antonescu, Adriana 
Ispravnic, Iovanca Németh şi d-şoara Aurelia 
Pecurariu. 

La iniţiativa neobositei doamne Marilina 
Bocu s'a dăruit pentru capela întemniţaţilor 
parte obiecte, parte bani de către sutlete mări-
nimoase. 

Obiecte au dăruit d-nele: Ana dr. Detnian; 
două sfeşnice frumoase: V. Antonescu: o cruce 
de argint; Mar. Bocu: o coperitoare brodată pe 
borangic pentru sf. Prestol. 

Cu bani au contribuit: Iovanca Németh 30 
cor. Adriana Ispravnic 10 cor. Letiţia Oncu 20 
cor. Elena Raicu 10 cor. Sofia Beleş 10 cor. So
fia ^Papp 5 cor. Lucreţia Herbay 8 cor. Sofia 
ittu 5 cor, Elena Goldiş 10 cor. Ecaterina Văţan 
10 cor. Văd. Emilia dr. Trailescu 5 cor. Văduva 
Luiza Doboş 6 cor. Elena Popovici, Maria şi 
Trandafir Draghina (Tincova) 18 cor. Victoria 
dr. Erdélyi (Orăştie) 10 cor. Păr. Rom. Ciorogar 
10 cor. Păr. Simeon Bulcu (Smoşcheş) 4 cor. 
D. Horia Tomas (funcţionar Maria-Radna) 5 cor. 
D, Ioan Németh 5 cor. Total 181 cor. din cari 
s'a cumpărat: 

Un rând de odoare preoţeşti, executate în 
Atelierul reuniunei femeilor române din Hune-
dioara, dela Orăştie 80 cor. O icoană cu Invie-

. rea Domnului şi o candelă cu unt-de-lemn şi 
fiuldela librăria diecezană din Arad 21.50 cor. 
Un litru unt-de-lemn şi 2 lumânări de ceară 
220 cor. Un lănţişor de aninat candela 1 cor. 
Au rămas 34.50 cor. cari se depun în casa Bi
sericei ca fond al capelei ortodoxe din temniţa 
Aradului. 

S'a întocmit o bibliotecă pentru deţinuţi, 
compusă din 38 volume din biblioteca poporală 
a Asociaţiei, iar restul din alte scrieri, — cărţi 
de cei mai de seamă autori, poveşti morale, 
manuale asupra lucrărei câmpului, igienă, isto
rioare, cărţi, de istorie şi de rugăciuni etc. 

Biblioteca compusă din 50 volume legate 
şi numerotate, poartă fiecare inscripţia : Biblio
teca deţinuţilor români din temniţa Aradului, 
dăruită de doamnele române din Arad — a fost 
predată de doamna Marilioa Bocu îngrijirea şi 
lupraveghierea d-lui inspestor al închisoarei. 

Doamnele române din Arad au săvârşit în 
felul acesta o faptă cu adevărat creştinească faţă 
de nenorociţii întemniţaţi, pentru care Părintele 
Cerurilor o să le răsplătească însutit. 

Cărţi didactice aprobate. Ministrul instrucţiei 
publice a aprobat cu rezoluţia dela 31 Martie a. 
c. nr. 15591 următoarele manuale pentru cursul 
primar de Iuliu Vuia: „Abecedar după metoda 
sunetelor vii" Ed. V. 2. „Abecedar ilustrat după 
metoda cuvintelor normale". Ediţia VII. 3. „Carte 
de cetire pentru clasa a doua". Ediţia IV. 

Din patrie. 

Unde petrece împăratul vara. Programul de 
vară al Majestăţii Sale deşi nu e stabilit defini
tiv în toate amă'nuntele, conturele sunt determi
nate. Conform informaţiunilor dela Curtea din 
Viena, sărbătorile Paştilor le-a petrecut în Wall-
see, iar azi se reîntoarce la Viena. De aci va 
pleca la începutul lunei Maiu la Budapesta, pe 
mai multe săptămâni. împăratul va sta la Buda
pesta probabil până spre finea lui Iunie, plecând 
apoi la Triest pentru a participa la festivităţile 
inaugurale ale primului vas de războiu Dreaúd-
nought, numit „Viribus unitis". Sfârşitul lui Iunie 
însă negreşit îl va afla la Viena. Luna Iulie, 
când se pornesc căldurile mari, va petrece-o 
în vilegiatură, la Ischl, unde anul acesta sunt 
auspicii, că va avea linişte desăvârşită Domni
torul, deoarece până azi nu este anunţată vizita 
nici unui domnitor. împreună cu bătrânul nostru 
împărat va petrece vara la Ischl arhiducele Fran
cisc Salvator, împreună cu copiii şi cu arhidu
cesa Maria Valeria, şi principele bavarez Leopold 
cu arhiducesa Gizella şi cei doi copii ai lor. 

Un erou al baionetei. Economul Ioan Ma
darász din Tinea, adeseori are neplăceri cu au
torităţile, pentru unele călcări de lege. In tim
pul cel mai nou fiind acuzat cu teşmecherie, 
jandarmeria din Tinea a ieşit la faţa locului să 
facă perchiziţie la domiciliu. Alaltăieri înainte 
de prânz sergentul Alexandru Korodi a întrat la 
Madarász şi-i ceruse nişte acte, ce trebuiau pen
tru a încheia investigaţiunea. Acesta însă 1-a 
primit prea puţin afabil, la ce distinsul purtă
tor al baionetei şi penei de cocoş, apucă arma 
şi ameninţase pe Madarász în numele legei, so-
mându-1 să predeie scrisorile. Gospodarul, om 
binefăcut, pune mâna pe arma jandarmului, şi 
— dacă e să credem istorisirea d-lui sergent — 
încercă să i-o smulgă din mâni. Gestul acesta 
într'atâta a turburat pe jandarm, de fără ositare, 
i-a înfipt baioneta întâiu în piept, apoi în ab
domen, încât Madarász a sucombat fără graiu. 
îndată chemară un medic. Medicul cercual dr. 
Sebes a constatat, că ranele sunt mortale. Ma
darász e în agonie. S'a pornit anchetă pentru 
a constata, dacă a întrebuinţat jandarmul arma just 
ori arbitrar. 

Cât cunoaştem clişeul acestor anchete, fără 
un deosebit dar de prooroc, prevedem reabili
tarea deplină a jandarmului violent. Doar nu 
se va putea altfel. 

Greva medicilor din Leva. în Decemvrie 
anul trecut, a expirat contractul medicilor aplicaţi 
la cassa de ajutorare a bolnavilor din Leva. Me
dicii de pe teritoriul cassei de ajutorare a bolna
vilor s'au constituit în Ligă şi au început să per-
tracteze cu cassa de ajutorare pentru facerea unui 
nou contract. 

Contractul s'a şi făcut cu cassa de aju
torare din Leva, dar Cassa regnicolară de asi
gurare a muncitorilor nu l'a primit pe motivul, 
că, din principiu Cassa de ajutorare nu pertrac-
tează cu Liga medicilor, ci numai cu medicii săi 
angajaţi. 

Din cauză, că Cassa regnicolară nu a apro
bat contractul nou până la 1 Aprilie, toţi medicii 
din Leva au declarat solidar, că bolnavii Cassei 
de ajutorare îi vor împărtăşi în tratament medical 
numai Ia însărcinarea din caz în caz a Cassei de 
ajutorare, pe baza tarifei stabilită pentru medicii 
privaţi. Ajutorul cel dintâiu însă îl dau fiecăruia, 
împlinindu-şi obligamentul moral impus de che
marea lor. 

Vizita studenţilor unguri la Helsingfors. Zia
rului „Pester Lloyd" i-se scrie din Petersburg: 

„Birschewia Wiedomosti" anunţă, că între 
Petersburg şi Viena au avut loc tratative diplo
matice asupra plănuitei călătorii a corului studen

ţilor unguri în Finlanda, tratative, cari s'au ter
minat cu eşuarea planului acestei călătorii. In 
urma intervenţiei făcute din Petersburg, ministrul 
cultelor ar fi convocat pe studenţii, cărora le-a 
spus, că nu Ie poate interzice a pleca la Helsing
fors, dar că e de părere să renunţe la planul a-
cestei călătorii până Ia clarificarea situaţiei în a-
cest oraş. 

„Pester Lloyd" declară, că nu se ştie nimic 
în loc competinte asupra presupuselor tratative şi 
că ministrul cultelor nu a îăcut nici o intervenţie 
pe lângă studenţi. 

Dela fraţi 

Aniversări regale în România. Familiile 
dinastiei române vor sărbători la 7 Aprilie 
patru aniversări. Una va fi aceea a M. S. 
Regelui, care va împlini 72 ani. In aceiaşi 
zi regele Carol a fost ales principe dom
nitor al României printr'un plebiscit naţio
nal. Tot la 7 Aprilie familia princiară va 
sărbători a 27-a aniversare a naşterei prin
cipesei Beatrice de Saxa Coburg şi Gotha, 
sora A. S. R. Principesa Maria, precum 
şi aniversarea căsătoriei principesei Ale
xandra de Hohenlohe-Langenbourg, altă 
soră a A. S. R. Principesa Maria. 

Prinţul Ferdinand generalisim. Cetim 
în „Adevărul", că Vineri la sfârşitul şedin
ţei Senatului, d. Filipescu a depus, cu 
asentimentul opoziţiei, un proect pentru 
crearea unui nou grad de general de corp 
de armată, care echivalează cu gradul de 
generalisim al armatei, şi care este creat 
special pentru principele Ferdinand. 

De altfel se ştie că d. Filipescu de 
mult, în Camera liberală, vorbind de si
tuaţia armatei, a emis deja ideea înfiinţă-
rei unui asemenea grad. 

Proectul a fost votat aseară de Senat 
şi a venit azi la Cameră, unde a fost pus 
imediat în discuţia secţiunilor. 

La redeschiderea şedinţei Camerei 
proectul a fost luat în discuţie. 

Dupăce d. lanovici dă citire raportu
lui, d. Take Ionescu în numele partidului 
conservator-democrat, declară că dă de
plina sa aprobare acestui proect. Aceiaşi 
declaraţie o face şi d. Ion T. Ghica în nu
mele colegilor săi liberali din Cameră. 

Proectul e pus apoi la vot. 
Spre marea mirare a deputaţilor el a în

trunit totuşi şi 6 bile negre. 
In secţii proectul a stârnit vii discuţii. în

deosebi d. Ioan Miclescu, iostul director al 
„Protestării" l'a combătut cu vehemenţă. D. Mi
clescu a votat pe faţă contra proiectului. 

Sătenii bulgari din Poradim la Regele Carol. 
In vederea solemnităţii, ce se va face la Peters
burg cu ocazia celebrărei morţei fostului împărat 
Alexandru al III-lea al Rusiei', o delegaţie de să
teni bulgari din satul Poradim (Bulgaria), unde 
se ştie, că a fost cuartierul general al armatelor 
ruso-române în timpul războiului din 1877—78, 
se va duce la Petersburg să depună o coroană 
de lauri la capela Sf. Petru şi Pavel. Această de
legaţie se va prezenta şi regelui Carol, după ce 
se va înapoia din Petersburg. Delegaţiunea va 
porni cu trenul din Poradim la Rusciuk, iar de 
aci va trece la Varna, de unde se va imbarca 
pe un vas militar rus, ce-i va fi pus la dispo
ziţie de guvernul rus, şi se va duce la Odessa. 
Dela Odessa îşi va continua drumul cu trenul 
la Petersburg. In ţara noastră delegaţia va intra 
prin Ungheni, iar de aci va merge la Bucureşti, 
spre a se achita de misiunea ce are faţă de re
gele nostru. 

Răspunsul societăţei „Dante Alighieri" către 
Liga Culturală: „Scumpe domnule, Plăcuta salu
tare, ce ne vine dela fraţii români, nu poate să 
nu mişte inima noastră în clipa când Italia cu 
minunată unanimitate de cugetare comemorează 
gloriosul cinquantenariu dela liberarea ei. 
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Şi "acestei Lige, care-şi propune, în câm
pul culturei, a menţinea vie şi tare conştiinţa 
românească oriunde sunt oameni, cari vorbesc 
părinteasca limbă neo-latină, în numele preşe
dintelui, îi trimet urări şi dorinţe de succes. 

Secretarul general". 

Dela „Societatea istorică". Seria conferin
ţelor „Societăţei istorice române", sub preşe-
pinţia d-lui Em. Cretzulescu a cotinuat în sa
loanele Eforiei Cretzulescu. 

Comunicarea d-lui Porucic despre troiane 
şi alte remăşiţe ale civilizaţiei scito-sarmatice şi 
despre configuraţia Mărei-negre şi a Mărei-caspice 
în epoca lui Herodot, arătând cum troianele da
tează din epocă preistorică, iar mările aveau o 
întindere mai mare. 

D. Iuliu Dragomirescu vorbeşte despre 
„Viaţa şi activitatea Iul Bogdan Petriceicu-Haş-
deu. D-sa face o expunere documentată despre 
neamul marelui scriitor, insistând cu amănunte 
noui asupra partidului basarabean Alexandru 
Haşdeu, — tatăl, asupra lui Tadeu — bunicui şi 
asupra celorlalţi strămoşi ai lui Bogdan Petri-
caicu Haşdeu, ajungând până la Ştefan Haşdeu 
din 1840. 

Ocupându-se de viaţa şi activitatea lui 
Haşdeu, d. Dragomirescu, dupăce explică însu
şirile lui psihice, prin lungul şir de oameni mari 
al strămoşilor săi, descrie copilăria lui neastâm
părată şi educaţiunea pe care a primit-o sub 
directa priveghere a părintelui său care l-a pre
gătit pentru marile lui creaţiuni de mai târziu. 
D-sa aducând numeroase şi inedite informaţiuni, 
examinează această epocă obscură a vieţei lui 
Haşdeu. II cercetează ca copil în Basarabia, în 
casa părintească dela Cristineşti, apoi ca stu
dent la univesitatea din Harcof, ca militar la 
războiul din Crimeia. Haşdeu era remarcabil prin 
acea epocă printr'un spirit fantastic şi aventuros. 
Conferenţiarul povesteşte diferite anecdote din 
copilăria şi adolescenţa lui, din cari se pot ve
dea premiţiile unui adevărat om genial. El nu 
ţinea socoteală nici de autoritate, nici de disci
plină în excesul lui de individualism. 

La 1856 Haşdeu, schimbându-şi numele de 
Tadeu în Bogdan, fuge în Moldova, unde începe 
pentru el viaţa literară şi ştiinţifică. 

D. Dragomirescu, studiază aceste prea in
teresante începuturi ale activităţei lui Haşdeu, 
aducând o mulţime de date neexploatate până 
acum. 

Conferinţa a fost ascultată cu cel mai mare 
interes de alesul public care a asistat şi confe
renţiarul a fost viu felicitat. 

Petreceri. 
Teatru în Reciţa-montană. „Reuniunea ro

mână de cântări şi muzică din Reciţa-montană" 
învită la reprezentaţiunea teatrală urmată de dans, 
care va avea loc Luni, a doua zi de Paşti, la 
24 Aprilie n. a. c. în sala de teatru a hotelului 
„Pannónia". Se va juca „Bărbaţii fermecaţi", co
medie în 3 acte de *** cu cântece şi jocuri na
ţionale, loc. de P. Bundu. Acomp. la pian e sus
ţinut de d-na Roza Micu, iar acomp. orhestral de 
către capela montanisticâ din loc sub conducerea 
dirigentului reuniunei. Jocurile sunt conduse de 
vătaful Petru Stoicovici. 

Pentru reprezentarea acestei piese reuniunea 
s'a îngrijit de costume originale şi decoraţii po
trivite, nizuind totodată a satisface pretenţiilor 
deosebite, cari asigură succesul artistic. începutul 
la 8 V 2 ore seara. — Scrisori şi telegrame sunt 
a se adresa d-lui Eugeu Crenian, prezidentul re
uniunei. 

Diverse 
0 lună fără lună. Adecă o lună din călin-

dar fără lună plină pe cer a fost în Februarie 
1866. Cum se ştie, organizarea împarţirei anului 
în luni e în fazele lunii — satelitului nostru — 
care împărţire se mai păstrează şi azi la unele 
popoare (Evrei, Turci). Anul însă nu stă din un 
număr întreg de lunaţiuni şi aşa lunile din că-
lindar au trebuit modificate. Aşa am ajuns la 
anomalia, că o lună, după noua împărţire, a ră
mas fără lună plină deci fără îndreptăţire la nu
mele de lună. Timpul dela o lună plină până la 
alta e 29 - 5 zile. In 1866 căzând o iună piină pe 
31 Ianuarie, iuna plină următoare n'a putut avea 
oc până la 1 Martie. Februarie a fost scurt, pe 

Und Ianuarie şi Martie a avut câte două luni 
cline. 

Un astronom făcând computul, când vom 
mai avea acest caz, a căpătat rezultatul, că a-
cest caz e aşa de rar, că nu va mai avea loc 
decât peste 2500'000 ani — fireşte, dacă durata 
timpului de rotataţiune a pământului şi a celui 
de rovoluţiune a lumei, vor rămânea neschim
bate. Dar aceasta nu stă, fie, că rotaţiunea pă
mântului se încetinează, fie că luna se apropie 
de pământ, destul, că s'a constatat, că timpul de 
revoluţiune a lunei scade. Iar când timpul dela 
o lună plină la alta va fi mai scurt de 28 zile, 
atunci Februarie a scăpat de primejdie de a fi 
lipsit de lună plină. 

Validitatea semnării acţiilor fără semnare 
Prin faptul, că a făcut plătiri asupra acţiilor, 
plătitorul (viitorul acţionar) a confirmat, că de
claraţia referitoare la subscrierea acţiilor provine 
dela dânsul. — (Curia regească sub numărul 
950/1910 dela 15 Februarie 1011). 

Soţul ca reprezentant ai soţiei în adunarea 
generală. Soţul poate reprezenta pe soţia sa în 
adunarea generală în calitate de acţionar, chiar 
şi fără o plenipotenţă specială. 

Dupăce soţul, în senzul statutelor, este în
dreptăţit a-şi reprezenta soţia în adunarea gene
rală, faptul, că această calitate a sa n'a fost a-
nunţată prealabil nu poate servi ca motiv de a 
fi exchis dela desbaterile adunărei generale. — 
(Curia reg. sub Nr. 1087/1910 dela 24 Februarie 
1911). 

Din străinătate. 

Expediţie italiană în Albania. Ziarele 
italiene protestează în mod energic în con
tra intenţiunei lui Ricioti Garibaldi de a 
organiza o expediţie în Albania. Guver
nul italian va supraveghea coasta pentru 
a împiedeca plecarea expediţiei. In cazul 
când expediţia va ajunge totuşi pe coasta 
Albaniei, orice intervenţie va fi imposi
bilă de-oarece Turcia ocupă Coasta şi 
Muntenegrul păstrează o strictă neutra
litate. 

Falliéres la Tunis. Prezidentul republicei 
franceze Falliéres însoţit de ministrul marinei 
Delcassé, de ministrul de agricultură Parns şi 
un secretar de stat a plecat peste Taulon la 
Tunis. înainte de a sui vaporul, prezidentul a 
ţinut la Toulon un mare discurs, în care a fă
cut mărturisiri preţioase asupra politicei guver
nului francez. îndeosebi a surprins declaraţia 
lui asupra lui Delcassé, actualul ministru al ma
rinei, pe care a făcut-o în legătură cu reamin
tirea înflorirei portului Toulon. A declarat spre 
surprinderea mare a celor de faţă, că azi Franţa 
are în fruntea marinei un bărbat ales, căruia 
i-s'a făcut pe nedreptul atâtea învinuiri. Prin a-
ceste declaraţii Falliéres a aprobat politica lui 
Delcassé, care pe timpul, când era ministru de 
externe, era să ducă Franţa într'o politică foarte 
riscată, care a fost desaprobată în mare parte 
de opinia publică franceză. 

In drumul său Falliéres va fi salutat de o 
escadră a flotei italiene şi engleze. 

îndemn la revoluţie în Turcia. Din Constan
tinopol se anunţă: Ofiţerul Omer Niazim a ţi
nut în localul comitetului „June Turc" din Mo-
nastir o cuvântare în care a stigmatizat cu epi
tetul de trădători ai naţiunei otomane pe depu
taţii cari fac opoziţiune în parlament, în cap cu 
Lutfi-Bey. 

El a spus între altele: 
„Trebue să pornim o nouă expediţie mili

tară, spre a ocupa din nou Constantinopolul şi 
a pedepsi pe cei vinovaţi de trădare întocmai 
cum a fost pedepsit Abdul Hamid. 

Din Portugalia. Guvernul republican din 
Portugalia a domnit până în prezent fără a fi au
torizat de reprezentanţa legală a poporului. Gu
vernul îşi dă acum silinţa să întrunească şi acea
stă condiţie formală. 

Se proiectează deci convocarea unei 
mari adunări naţionale, care va avea să se 
declare asupra formei de stat republicane, ori 
monarhice. Guvernul a dat către popor un m a 
nifest, în care enumâră motivele, cari au nece
sitat răsturnarea regimului monarhist şi introdu
cerea celui republican. Se face o reprivire detai

lată asupra revoluţiei şi se dă un program pen
tru guvernarea din nou a Port galiei. In pro
gram sunt date cele mai libe ale şi democrate 
idei, cu ajutorul cărora guvernul speră să-şi 
câştige o majoritate în această adunare. Adu
narea va consta din 235 membri. 

Proces pentru două cuvinte. In Paris s'a per-
tractat zilele acesiea un proces interesant pentru 
două cuvinte. ţPârîtorul a fost profesorul le Théry, 
un chirurg cunoscut din Paris. A pârît pe un 
mare negustor rus, cu numele Wladimir Lubovici, 
pentru 10,000 franci. 

Rusul conzultase pe profesor, cu câteva săp
tămâni mai 'nainte, în cauza unei operaţiuni, ce 
ar fi trebuit să se facă soţiei sale bolnave. Le 
Thiery îi dete sfatul să facă operaţiunea cât mai 
curând, pentruca din spusele rusului avu convin
gerea, că cazul este periculos. Negustorul, din 
contră, dorea, ca zi ia de operaţiune să se stabi-
liască numai dupăc: se va fi înapoiat dintr'o că
lătorie în străinătate, şi s'au înţeles, ca profesorul 
să fie chemat telegrafice la Petersburg. Astfel pro
fesorul Le Thiery a corespondat telegrafic cu 
cunoscutul său rus din Petersburg şi ultima de
peşă primită din partea medicului, conţinea : „Nu 
veni prea târziu." 

Profesorul, care locuia de câteva luni în 
Lyon, în urma telegramei a crezut că nu-i este 
iertat să întârzie nici o minută, şi cu trenul cel 
mai deaproape plecă Ia Petersburg. Când ajunse 
în casa pacientei, spre mirarea sa află, că acea
sta murise cu câteva zile mai nainte, şi era deja 
îngropată. In textul telegramei negreşit s'a 
putut întâmpla greşală. Anume după cuvintele: 
„Nu veni" şi „prea târziu", ar fi trebuit să fie 
o virgulă, ori telegrama întreagă ar fi trebuit să 
fie: „Nu veni pentruca este prea târziu". 

Profesorul nu numai ca a avut spese cu 
călătorie, dar pe lângă osteneală era să-şi piardă 
şi onorarul de 10.000 franci, promişi din partea 
rusului. Greşală neînţelegerii a făcut-o numai 
negustorul, care a vrut să cruţe două cuvinte 
din telegramă. Rusul n'a voit să plătească şi 
profesorul l'a pârît în Petersburg. Fiindcă rusul 
s'a mutat la Paris, nu mult după moartea soţiei, 
profesorul l'a pârît şi aici. 

Tribunalul a hotărît, că profesorul este în 
drept a-şi cere onorarul întreg. In asemenea ca
zuri se ia în considerare şi autoritatea, întocmai 
cum îşi pot cere plată pentru timpul pierdut 
advocaţii vestiţi, ori se pertractează procesul ori 
nu. într'o chestie aşa de însemnată, cum este 
chemarea unui profesor' într'un oraş aşa depăr
tat, este nu numai economie, din contră, este 
uşurinţă, să nu scrii două cuvinte, ca să plăteşti 
taxă mai mică. Wladimir Lubovici a trebuit aşa 
dară să plătească. Acum poate medita, că 
unde este bine să facă omul cruţare. 

Vizita regelui Nichita la Roma. Din Cetinge 
se anunţă, că din cauza evenimentelor din Alba
nia vizita regelui Nichita la Roma, a fost amâ-
naiă pentru Februarie anul viitor. 

Accidentul balonului „Germania". La prima 
ascensiune la Dusseldorf, balonul „Germania" a 
suferit avarii şi a trebuit să suspende pentru 
câtva t'mp cursele. 

Helicea dreaptă e stricată şi cârma de înăl
ţime de la spate s'a rupt. 

După ştirile sosite direcţiei Lloydului, vapo
rul Hurano va putea fi eliberat încă astăzi. 

Revoluţia din Mexico. Ştirea, că la St. Quin
tin au debarcat mai mulţi marinari englezi, cari 
să apere acest oraş contra revoluţionarilor, se 
afirmă. Soldaţii englezi au scos în oraş steaguri 
engleze. In celelalte părţi ale statului Mexico se 
dase lupte înverşunate între răsculaţi şi soldaţi. 
Pe toată linia insurgenţii au ieşit învingători. In 
jur de Douglas au stat faţă în faţă trupe de pe
ste 1600 soldaţi, în care însă trupele guverna
mentale au fost bătute. Ştiri din New-York ve
stesc, republica este primejduită şi tot mai mult 
se ivesc cete de revoluţionari, cari ameninţă cu 
răsturnare întreaga formă de stat. De remarcat 
este, că nouile bande, ce se ridică, nu se înro
lează sub steagul lui Madero, conducătorul de 
până acum al revoluţionarilor. Situaţia în general 
e îngrijitoare. 

Tablouri falsificate. A fost arestat în Cra
covia un negustor, care încercase să wnzâ 
drept veritabile mai multe tablouri, copii ciupă 
operele cunoscuţilor pictori polonezi. 
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U L T I M E Ş T I R I 
Nenorocirea unor turişti. Din Maria-Cell se 

anunţă, că la Pastile catolic trei turişti vienezi 
au făcut o excursie pe Türnitzerhügel. Mecani
cul Nicolcici a alunecat de pe un pisc gheţos 
căzând într'o adâncime de patruzeci metri. Unul 
dintre soţii lui a sărit după el voind să-1 scape 
şi şi-a fracturat mâna. Când a venit expediţia 
de salvare Nicolcici murise. 

Tulburări în Africa de Ost. In provinciile 
portugheze din Africa de Ost s'au iscat turbu-
rări. Vasele de războiu engleze din Durban şi 
din Nathal au primit ordin, să stee gata de ple
care. In Laurenzo-Marguez răsvrătiţii au alungat 
pe slujbaşii regalişti. In capitală sunt adunate 
multe materii explosibile şi se fabrică bombe. 
Răsvrătiţii pretind depărtarea guvernului şi nu
mirea de guvernor a comandantului trupelor 
dela Laurenzo-Marquez. 

Accidentul vaporului „Hurano". Vap. „Hurano" 
care a ajuns pe o stâncă la Scala Cap, se află 
în situaţie foarte critică. încercările de salvare 
făcute de vaporul „Karintia" au rămas zadarnice. 
Pasagerii şi echipagiul se află în pericol. 

Din Maroco. Din Maroco sosesc noui ştiri 
alarmante. Aceste ştiri probabil vor schimba ţi
nuta de până acum a Angliei şi Germaniei, cari 
erau de credinţa, că situaţia în Maroco nu este 
atât de critică. încât să necesiteze intervenţia 
Franţei şi Spaniei. 

Cetele răsculaţilor au raportat noi învingeri 
asupra trupelor sultanului. Sultanul e încunjurat 
din toate părţile de insurgenţi şi nu este escclus, 
ca trupele lui să fie silite a se preda. 

x Pe Pastile românesc în Marele bazar 
al lui Fischer Simon din Arad, piaţa Szabadság 
nr. 12, sunt preţurile mult scăzute. 

Muşteriii din Arad şi provincie cercetează 
cu predilecţie Bazarul lui Fischer Simon unde 
sunt serviţi cu promptitudine şi ieftin. Acest Ba
zar încă de pe vremea lui Porter Vilmos, e ves
tit, că are înmagazinate cele mai diverse obiecte 
de modă şi lux, pălării, rufe, cravate, corturi, 
bastoane, geante, portofele şi asortiment mare 
de tot felul de obiecte cu cele mai moderate 
preţuri. Merită atenţiune deosebită magazinul de 
trăsuri pentru copii. Favorul de fotografii gratuite 
e şi acum valabil. 

x On. Cetitori. Atragem atenţiunea On. 
Cetitori asupra însărcinatului Eugeniu Juncan, 
care fiind şi Român, şea deschis un Institut nou 
de văpsit, curăţire chemică, şi spălat cu aburi a 
albiturilor. Arad, strada József főherczeg Nr. 9. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(22) — Urmare — 

Nu putea să se reţină, pieptul lui începu 
să se sbuciume şi să plângă cu sughiţ — îl cu
prinse în tremur. Avea simţământul că va trebui 
să isbucnească în lacrămi. 

Atunci i se păru că-i lucesc în faţă două 
braţe albe şi auzi pe cineva vorbind — vorbe 
albe şi albastre, albastre şi albe şi ele. Uşa a 
închis-o după el, cineva, desigur ca să-1 ascundă. 
Apoi luciră din nou cele două braţe albe şi 
Joergen auzi respicat cuvintele: Joergen! Joergen!" 
Simţi cum îl atinge o mână de braţ şi se aşeză 
jos. Mary rostise — de fapt — numele lui,' de 
douăori chiar. Acum îl neteza pe frunte şi-i dete 
părul la oparte de pe frunte. Atât de blând, atât 
ie uşor ca o floare; încât desfăcu ceva în su
fletul lui — şi tot ce era brutal şi toată rana 
sufletească se topiră şi dispărură subt mâna ei. 
Se prefăcură într'un simţământ, care nu se poate 
defini, în simţământ de căldură. 

Fiinţa care se apleca acum asupra lui era 
- la adecă — prima fiinţă, care-i ajuta, de când 
fusese el copil. Se simţise atât de singur. Câtă 
Încredere într'ânsul zăcea în strânsul acesta de 
mână! Atât de nemeritată. Ii cădea atât de bine. 

x Atenţiune! Dacă voieşti a cumpăra un 
ceas regulat şi punctual, giuvaericale, bijuterii 
fine de aur şi de argint, cu preţuri moderate, să 
vă adresaţi cu încredere către Hirsch Jenő cia-
sornicar şi giuvaergiu în Arad, stradele Forray 
şi Rakoczy-colţ. 

x Ai auzit deja ? Întreg Aradul vorbeşte 
de calitatea neîntrecută a maşinilor de cusut 
Pfaff. Se disting cu mers tăcut. Sunt tot aşa de 
folosibile pentru cusut, ca pentru brodat şi câr-
pitul ciorapilor. Mare magazin de biciclete şi 
gramofoane la mechanicul Hammer Vilmos, Arad, 
piaţa Szabadság nr. 7. Telefon 96. Mare Atelier 
special pentru reparaţii. 1—5 

x Pardon pentru un cuvânt ! Dacă voiţi 
a vă comanda haine elegante, grăbiţi la vestitul 
croitor Matton Jakab, Arad, Szabadság tér nr. 8. 
care execută după ultima modă cele mai mo
derne haine pentru bărbaţi şi copii cu preţuri 
moderate. 1—5 

x Fiţi atenţ i ! Facem atenţi pe cetitori, că 
înainte de a cumpăra instrumente muzicale, să 
cerceteze prăvălia de instr. muz. a lui Szilágyi 
Albert, din piaţa Boros-Béni nz. 21. 1—5 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, - j - 10 fii, 
porto. 

ricii române (I). — Zapletal — Lucaciu: Câteva 
dintre problemele exegesei Testamentului vechiu 
(II). — Dr. Nicolae Brânzău : Administraţia ofi
ciului parohial (II). — Cronică : Biserica română 
din Basarabia, Alcoolismul, Partidele anticatolice 
din Spania, Literatura şi cultura modernă, Date 
triste din ţara „luminei". Pericolul adventismului, 
Un capitol din presa modernă, şcl. — Telefon. 
O recomandăm cetitorilor noştri cu toată căldura. 
Preţul de abonament: pe an cor. 10; în străină
tate cor. 12. 

„Noua revistă remână". Noutăţi: Idealis
mul junimist. — O nouă fabrică românească de 
hârtie. — Lărgirea dreptului de vot în Italia. 
Cestiuni culturale: N. Simionescu, profesor ia 
Universitatea din Iaşi. Un muzeu regional la Hâr-
şova. Istorie literară: Octav Minar. Cum a Iubit 
Eminescu (după scrisori şi documente inedite). 
Critica literară: Ramiro Ortiz, confer, de limba 
ital. la Universit. Antonio Fogazzo, III.™ N. Em. 
Teohari. Concepţia şi simţirea poetului P. Cerna. 
Discuţii: 1. Bruker. Paradoxe asupra minciunei. 
Verax. Problema pedagogiei experimentale. în
semnări: Nenerocirea poetului Anghel. — Cum 
se scrie o carte didactică. — Caragiale şi îm
păcarea Românilor cu Ungurii. — Kaiserul şi 
pictorii. — Producţia conservatorului de decla
maţie. Revista Revistelor: Ramuri. — Căminul 
nostru. — Mercure de France. Memento. 

* 

BIBLIOGRAFII. 
Au apărut: 
„Vatra Şcolară", revistă pedagogică Nr. 

4—5 (Aprilie—Maiu) cu următorul cuprins: V. 
Stan: f dr. Petru Şpan. — Ultimele zile, moartea 
şi înmormântarea lui dr. Petru Şpan. — Candid 
Popa: dr. Petru Şpan şi şcoala de aplicaţie a 
seminarului „Andreian" din Sibiiu. — Radu 
Prişcu: Pro memoria. — Avram Sârbu; Moşte
nitorii Iui dr. Petru Şpan. — V. Stan: Self-go-
vernment. — Vasilie Oniciu: Sărbătoarea pase
rilor şi a pomilor, - - Informaţiuni: Morţi iluştri. 
Chemarea episcopului Miron. Fundaţiuni dr. 
Petru Şpan. Românii la expoziţia internaţională 
din Roma. - Bibliografie. — Aviz. — Redacţia 
şi administraţia: Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 27. 

„Cultura creştină" No. 7, revista profesorilor 
de teologie din Blaj, cu următorul sumar bogat 
şi interesant: Ioan Georgescu : Hristos a înviat! 
— Dr. Alex. Nicolescu: Colecţiunea Pseudoisido-
riană (II. Articol final). — Dr. Ioan Bălan: Limba 
cărţilor bisericeşti (V). — Dr. Iuliu Florian: Cin
stirea sf. Evanghelii în vechime. — Dr. Iacob 
Radu: Fragmente din luptele şi suferinţele bise-

La librăria diecezană se capătă: 
Agârbiceanu I.: „In întuneric", nuvele . . 2.— 
Luncianu M.: „In sărbători" nuvele . . . 1.50 
Baltag Radu: „Feciorul" nuvele . . . . 1.50 
Hai să râdem, Almanahul revistei literare 

Minerva 1.— 
Shakespeare W. „Regele Lear" tragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —.45 
Tăslăuanu C.' Oct. Informaţii literare cul

turale 1903—1911 . . ' 2 — 
Iorga N. Studiu şi documente cu privire 

la Istoria Românilor vol. XIX. . . . . 3"— 
Agârbiceanu I. Două iubiri 2"— 

„ „ In clasa cultă 1*80 
Ghibu I. Ziaristica bisericească la Români 2"— 
Golescu Const: însemnările călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 — 
Viora din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele . 2'— 
Pestalozzi H. Leonar şi Ghertruda, o carte 

pentru popor tradusă în româneşte şi 
însoţită de o introducere de Ion X. Ra-
dulescu-Pogoneanu 3'50 

Stavri A. Luminişuri, poezii 2'— 
Pöe Edgar, îngropat de viu — i O 
Martig. Em. Psihologia pedagogică . . . 3'50 

Plus de fiecare carte 10—20 fileri pentru 
porto poştal. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Visa că este şi dânsul bun şi că e stăpânit de 
spiritele cele bune. Culorile de prin odaie par'că 
ridicară deasupra lui, de jur împrejur, în cort. 
Subt acest acoperiş al cortului par'că primeau 
ochii ei mari, scumpi, sufletul lui în sufletul ei. 
Joergen zise rugător şi încet de tot: 

— „N'am mai putut-o suporta." 
Ce n'a putut suporta pricepeau ei amândoi. 

Ea se retrase deodată. 
— „Mary", murmură el. Rosti vorba fără 

de voia sa; se gândea cu glas tare. Se sperie 
şi el — şi ea. Mary se dete înapoi, privirea 
ochilor ei se făcu nelămurită. Nu era ceva în or
dine, o vedea el asta — şi înainte de a-şi fi 
putut veni ea în ori, înainte de a o fi ştiut chiar 
el, se afla Joergen în nemijlocita ei apropiere. 
O cuprinse în braţele sale şi o trase spre sine. 
Se făcu sălbatec, când simţi trupul ei lângă tru
pul său. O sărută, o sărută într'una, unde putea 
ajunge. Ea se aplecă pe spate, când într'o parte, 
când într'alta. Atunci o sărută Joergen pe gât, 
de jur-împrejurul gâtului. Simţea Mary: acum 
era acum. Era gata-gata să-şi piardă conştiinţa. 
Numai o mână o avea liberă. Cu aceea 1-a îm
pins dela ea. Intr'acelaş timp s'a aplecat arât de 
tare pe spate, de era aproape să cadă. Astfel 
ajunse el mai aproape de ea. Asta îl întărâtă şi 
voia să se folosească de prilej. Avea însă lipsă 
de braţul drept, ea să o poată cuprinde iarăş în 
braţe. Astfel îşi eliberă ea braţul stâng şi şi—1 
propti cu toată puterea, de care era capabilă, 
de pieptul lui, încât a putut să se întoarcă într'o 
parte şi să stea iarăş dreaptă. 

Ochii lor se întâlniră. Erau sălbateci. Flă
cările din ei se luptau împreună. Nu vorbia 
nici unul. Respiraţia ei era scurtă, răsufla greu. 

Deodată răsună din pragul uşei un strigăt: 
„Mary". Era doamna Dawes. Ea, care nu mai 
era în stare să-şi părăsiască patul, ea sta pe 
pragul uşei. „Mary", striga ea din nou, atât de 
disperat, caşicând ar fi gata să leşine. 

Amândoi năvăliră afară. Doamna Dawes 
stetea acolo, în haina de noapte, răzimându-se 
de părete, în faţa uşei deschise larg. Era gata 
să cadă la pământ; Joergen Thiis îi sări într'a-
jutor şi o apucă de subsiori. Pe trepte începură 
să alerge în sus fetele, de casă, cu mica Nanna. 
Joergen sta şi o ţinea pe doamna Dawes în pi
cioare, până ce au putut-o ridica şi duce în 
odaie cu puteri unite. Ea nu mai putea mişca 
picioarele. Ţinea ochii închişi; nu ştiau dacă a 
leşinat. Era grozav de grea. Oricât şi-au dat 
osteneala să o ridice şi târească, n'au putut-o 
duce deocamdată mai departe, decât peste pra
gul uşei şi în odaie. Apoi au purtat-o încet prin 
odaie. Acum venia problema cea mai grea": să 
o ridice în pat. Nu puteai să o apuci de ni-
căiri bine. De câteori au ajuns cu trupul sus 
la marginea patului, nu voiau picioarele să se 
ridice şi ele, şi cădeau iară jos ; doamna Dawes 
nu le da nici un ajutor la operaţia aceasta. Ge
mea numai. înainte de a o fi putut prinde Joer
gen bine, zăcea iară la pământ, cât era de lungă. 
Insfârşit, dupăce i-au pus trupul de sus iarăş în 
pat, dar nu atât de bine, încât să rămână acolo 
în urma greutăţei proprii, erau gata să despe-
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4 culeg, tipografi 
află aplicare în Tipografia 
diecezană din Arad. Sa
lar după tarif. Condiţia se poate 

W ocupa şi imediat, ""^fi 

C u m p ă r 
sau dau în schimb p e n t r u al te ob i ec t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilop). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

Deoarece ghete bane şi ieftine 
numai acolo Vă puteţi procura. 

I I I M 

In cancelaria subsemnatu lu i află 

cu praxă, momen tan aplicare pe lângă con
diţiuni favorabile. 

D r . Oionisie R o m a n 
advocat, M e d g j e s . 

Iii 
vărsat în toate ramuri le cărţi lor funduare, 
posede l imba română , germană şi maghiară, 
caută aplicare la un institut de credit ea 

W oficiant, - w 
Adresa la admin i s tra ţ ia foa ie i . 

Cele mai noui susceper! de 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ ß a l k a n i h e r c z e g n ő " • • 

se c a p ă t ă l a 

Koeîi Dániel 
Araci , str« D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 

I 
I 
I 
I 

V á r o s m a j o r - S a n a t o r i u m ;l Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Fe rencz -kö ru t 29 . 
Director-şet : Dr. A. Cozmutza . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
X e l e f o n 8 8 - 9 9 . 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Un contabil român 
află aplicare momen tan la banca »ARA
NYOS MEGYÉSI TAKARÉK PÉNZTÁR* iu 
Aranyosmegyes, com. Szatmár , pe lângă sa
lar începător de 1600 coroane . Se recere 
praxă bună în toate afacerile unui institut 

de credit. 

prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

ghetele pentru bărbaţi, femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

(zemiczKy jtötóly, 
de sub numărul 3 strada K o s s u t h , Arad. . 
Ghete j u m ă t ă ţ i se capă tă în or ice fel de fazon. 

D A C A D O M N I A T A 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
hun 

p e r í e c t 
şi de o p r o d u c t i v i t a t e d e o s e b i t ă 

cu p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , sub coiicHţiut i î avan 
t a j o a s e , având g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — adresea-

ză-ts cu o scrisoare cătra 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
B U D A P E S T , III., N a g y m e z ő - u t c a 66 . 

întreprindere comercială da maşini industriale şi economice, 
şi iirma va trimite p r e ţ - e n r e n t şi e l i u i i n a r d e 

s p e s e — l i r a t i s . 

reze: nu mai ştiau — de fapt — cum să mai 
încerce. Mica Nanna a început să râdă şi fugi 
afară, pufnind de râs. Joergen se uită pe urma 
ei furios. Asta era şi pentru Mary prea mult. 
înainte cu trei minute se luptase încă cu cea 
mai mare disperare — iar acum — o cuprinse 
un râs, care nu şi—1 putea stăpâni, încât a fost 
silită să fugă şi ea afară. Stetea cu batista apă
sată pe gură, sgârcindu-se de râs, când ieşi sora de 
caritate din odaia tatălui ei; acesta voia să ştie, 
ce însemnează larma asta. Mary se duse la 
dânsul în odae. Abia putu să-i explice ce s'a 
petrecut, căci o prindea râsul mereu: cum sta 
lungită doamna Dawes în odaie, şi ce încercări 
desperate fac Joergen şi fetele să o ridice. Tata 
întrebă, dându-şi mare osteneală, ce a căutat ea, 
adecă doamna Dawes pe pragul uşei. Aici con
teni Mary cu râsul. Una din fete întră şi anunţă, 
că doamna Dawes zace în pat. Se roagă de 
domnişoara Mary, să poftească la ea. 

In odaia doamnei Dawes stetea Joergen la 
la picioarele bolnavei. Bolnava gemea şi plân
gea şi striga după Mary. Abia că a apărut 
Mary în pervazul uşei, şi doamna Dawes a în
ceput să întrebe: 

— „Ce ţi-a fost, dragă? M'a cuprins o 
teamă aşa de grozavă! — Ce ţi-s'a întâmplat ?" 

Mary se duse la ea, fără să se uite la 
Joergen. Ingenunchie în faţa bătrânei ei prie
tine şi-şi petrecu braţul pe după gâtul ei. 

— „O, tanti Eva", zise ea, şi-şi răzimă 
capul de pieptul ei. După câtva timp începu 
să plângă. 

— „Ce ai, ce ai, draga mea, scumpa mea, 
ce te face atât de nenorocită ?" Doamna se tân-
guia şi mâna ei o mângâia într'una, piimbându-
se pe părul minunat al fetei. Mary nu spunea 
nici acum nimic. 

— „Nicicând, în viaţa mea, n'am simţit 
atât de lămurit", începu din nou doamna Dawes, 
„că are să se întâmple ceva grozav". 

Mary tăcea. 
— „A fost ceva cu Joergen Thiis ?" 
Mary o privi în ochi. 
— „Doamne, Doamne, mi-am gândit-o în

dată! — Dar gândeşte-te, fata mea, că te-a iu
bit, de când te-a văzut pentru întâiadată. Te-a 
iubit, pe tine şi pe nici una alta. Asta-i mult, 
credemi-o. 

— Şi nu ţi-a făcut o singură dată nici cea 
mai mică aluzie, — nu-i a şa?" 

Mary clătină din cap. 
— „Asta-i mult, foarte mult, asta-i semn 

de caracter. Te-a servit şi ţi-a dat cinstea cuve
nită. — Vai, nu fii atât de aspră! Abea acuma, 
când ai sărăcit, îndrăzneşte. Da' ce s'a petrecut 
la adecă?" 

Mary se codi încă puţin, apoi zise: 
— „La început am crezut că-i vine rău. 

Dar apoi s'a făcut deodată ca nebun". 
— „O, ţi-aş putea povesti şi eu o grămadă... 

da, da... da, da..." Ea căzu pe gânduri. Apoi mur
mură: „Dacă umblă unul atâţia ani de zile în 
casă şi..." 

— „Să nu mai vorbim de asta", îi taie vorba 
Mary şi se ridică. 

— „Nu, e..." 
— „Să nu mai vorbim", repetă Mary. Se 

apropie de fereastră. Atunci auzi glasul doamnei 
Dawes în urma ei: 

— „Ştii tu că mi s'a încredinţat mie ? M-a 
întrebat dacă are voie să te ceară de nevastă. 
Nu-şi poate închipui ceva mai frumos. Să-ţi sară 
el într'ajutor, când noi nu mai suntem în stare. 
Dar zice că nu se poate apropia omul de tine". 

Mary făcu o mişcare fără să vrea. 
Doamna Dawes o băgă de seamă. 
— „Nu fii atât de aspră, Mary. Ştii tu, fata 

mea, că eu şi cu tată-tău, credem, că..." 
— „Tanti, te rog..." 
Mary se întoarse furtunos spre ea, ca să 

înceteze discuţia. Din mişcarea ei nu puteai ceti 
că-i displace vădit discuţia, dar voia să-i pună 
capăt. 

Mary rămase la ea în odaie. Nu voia să 
rişte să se întâlnească cu Joergen Thiis. Odată, 
când i-a dat ceva doamnei Dawes îi spuse 
aceasta: 

— „Ştii tu, fata mea, că are să moşte
nească pe unchiul Klaus ?" Fiindcă nu-i răs
punse Mary, îndrăzni să urmeze: „Ioergen crede, 
că unchiul Klaus are să-i ajute, dacă se va în
sura". 

Mary lăsă să i se spună acestea fără ca 
să arate că le-a auzit. 

* 

(Va urma) 
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Parfum admirabil 
pentru udat ia Paşti şi 
Sângeorz, miros de vio
rele, lăcrămioare, tran
dafir, etc., cu preţui de 
50 fii., cor. 150 si cor. 2. 

Văpseală pentru oauă, lipsită de o-
travă In colori diferite, cutia 6 fii. 

jtârtii în colori diferite pen
tru colorat oauă, cutia 16 ül. 

Parfumuri lipsite de al-
cohol, sticla 90 fileri. 

Se capătă toate la 

apotecar, A r a d , 

TELEFON 474. TELEFON 474. 

; „Rochia-pantaloni" 
nu se va bucura nieăiri de aşa trecere, ca 

ghete le de bărbaţi , dame ş i copii 
cumpărate la „ A s o c i a ţ i a e ă l ţ u n a r i l o r a r ă d a n i " 
(Aradi Gzipőtermelő Szövetkezet), cari se pregătesc din pielea 
cea mai bună pe lângă p r e ţ u r i l e c e l e m a i i e f t ine . 
E recunoscută şi trăinicia acestor ghete făcute cu îngrijire şi 
de aceea fiecare va lucra în interesul său, dacă tşi va 
procura ghetele trebuincioase la această „ A s o c i a ţ i e " 

(Aradi Czipőtermelő Szövetkezet) 
P i a ţ a l i b e r t ă ţ i i n r . 14. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

la 

uger János 
cel mai distins magazin de'gheie. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 

l 

La 

t 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 vol .^ 
legate în pele cu cop- # 
cii, 1 voi. 14*50, toate # 
volumele Coroane 172. i 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
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Librăria diecezană 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 3 3 — 3 4 . 

B r e în depozit următoarele cărţi l i terare: 

r 
Album în amintirea canonicului Aug. Bunea 7 - — Pop V., Fericirea să cucereşte . 1-50 
Agârbiceanu, Două iubiri . 2 — * Iubirea e biruitoare . 1-50 

» In clasa cultă . . 1-80 Paun G., Amintiri dela Jun. din Iaşi, 2 voi. a 2 - — 
> In întuneric . 2 — Pătrăscanu D. D., Schiţe şi amintiri . . 2 — 

2 — Spartali S. I., Sărutările .—•50 
> Pe lângă vatră . . . . . 1-50 » Arta de a iubi . 1 -— 
» Vorbe de clacă . . . . . 1-25 Nordu, Minunile convenţionale . . 2 — 

Baltag, Feciorul . 1-50 Carmen Sylva, In luncă . 1 — 
» Mos. Goriot . . . . . 1-50 » Pe Dunăre . . 1 -— 

Björnson Bj., Synnöve Solbakken . 1-50 Sadoveanu M., Dureri înăbuşite . . 2 — 
Carageale, Teatru 2 - — » Povestiri din războiu . . 2 — 

» Momente, schiţe şi amintiri . 2 — » Crâşma lui Moş Precu . 2 - — 
> Novele şi povestiri . 1-50 > Amintirile căpr. Gheorghiţă 2-— 

Corbu I., Ad Astra, astronomie populară . 2 — * Mormântul unui copil . 2 — 
Caraivan, Povesti de pretutindeni . 2 - — » La noi în viişoară . 2 - — 

» La şezătoare . 1-50 » Povestiri alese . 2 — 
Cristescu, Carte pentru copii . 1-20 » Povesti de seară . . 2-— 
Brătescu-Voineşli, In lumea dreptăţii . . 2 ' — » Apa morţilor . 2 — 
Calaban, Chipuri şi suflete . . 1-50 Sandu-Aldea, Pescar de Islanda . . P 5 0 
Cerna P., Poezii . 2 ' — » In urma plugului . 1-50 
Ciocârlan I., Pe plaiu . . . . . 1-50 > Două neamuri . . 1-50 
Ciotori D. N., Veselul ştrengar . . T 5 0 » Ape mari . 2 - — 
Dauş Ludovic, Iluzii . . . . . 1-50 Speranţa Th., Fete de azi, 2 voi. . 3-50 
Dunăreanu N., Chinuiţii . 1-50 Stahl H., Bucureştii ce se duc . . 2-50 

» Răsplata . 1-50 Sterian Er., In noaptea nunţii . 1-50 
Drăgâşanu Codru I., Călătoriile unui Ardelean 1-50 » Educaţia sexelor . 1-50 
Dulfu P., Cântece şi povesti . 1-50 Slavici, Din bătrâni . . . . . 2 5 0 

» Păcală . 2 7 5 > Nuvele, 2 voi ă 1-50 
Eminescu, Poesii . 2 — » Povesti . 1-50 

> Geniu pustiu . 2 . — Silvan Gh., Valea albă . 1-50 
» Articole politice . .—•80 Speranţă Th., Anecdote noi . 1-50 

Flaubert, Doamna Bovary . . 2 — » » poporale, 2 vol., . ă 2 - — 
Cârleanu Em., într'o noapte de Maiu . . 2 — » > botezate de post şi pi

» Sapho . . . . . 1-50 părate, 3 voi. . â 1 — 
» Nucul lui Odobac . 1-50 Teodorean C , Sângele Solovsnilor . 1-50 

3 - — » Calea sufletului . 1 5 0 
Gorkii M., Parveniţii . . . . . 1-50 Vlăhuţă Al., Clipe de linişte . 1-50 
Goga, Ne cheamă pământul . 2 - ~ » România pitorească . 1 5 0 
Haşdeu, Arşiţa, roman . . . . . 2 — » Din trecutul nostru . 3-50 
Hodos C , Martirii . . . . . 1-50 » Poezii . . . . . 2 — 

» Departe de lume . 1-50 Zamfirescu D., Anna, ceace nu se poate . 2 - — 
lorga N,, Lupta pentru limba românească . 

* Neamul rom. în Ard., ţara ung. 2 v .â 
» Din faptele străbunilor . 
» Viaţa femeilor şi trecutul românesc 
» Viaţa şi dom. lui Barbu Dim. Ştirbei 
> Istoria lit. rom. în sec. XIX 3 vol., â 

Lovinescu, Viaţa lui Gr. Alexandrescu 
» Critice, 2 voi. 
» Nuvele . 

Lungianu, In sărbători . 
Murger Str., Viaţă de Boem 
Moruzi C. D., înstrăinaţii . 
Mera I. T., Din lumea basmelor 
Negrea Dr., Cum ne naştem 
Pop V., Cum iubeşte o fată 

> Prin vraj dragostei . 
» Cum să iubim 
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Stavri, Luminişuri, poezii . . . . 
» Scriitori şi curente . . . . 
» Spiritul critic în cultura română 

Dobrogeanu-Gherea, Critice III. . 
Delavrancea, Sultănica 

» Hagi Tudose . . . . 
* Paraziţii . . . . . 
» Intre vis şi viaţă 
> Linişte—Trubadurul 
» Apus de soare, dramă . 
» Viforul, dramă 
» Luceafărul, dramă . 

Negru N., Fabiola sau biserica din catacombe 
Ciocârlan L, Inimă de mamă 
Paulescu Dr. N. C , Insticte sociale, patimi 

şi conflicte, Remedii morale . 
Burnet H. Fr., Lordul cel mititel 
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